
ಶಾಲಾ ಶಿಕ್ಷಣ ಇಲಾಖೆ
ಜಿಲಾಾ ಪಂಚಾಯತ್ ಮೈಸೂರು 

ಕ್ಷೇತ್ರ ಶಿಕ್ಷಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಹಾಗೂ ಕ್ಷೇತ್ರ ಸಮನ್ವಯಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಕಛಷೇರಿ
ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, ಮೈಸೂರು ಜಿಲ್ಷೂ

ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸ ಫಲಿತಾಾಂಶ ಉತ್ತಮೇಕರಿಸಲ್ು
ಕನಿಷ್ಠ ಕಲಿಕಾಾಂಶವನ್ುು ಆದರಿಸದ ಅಭ್ಾಾಸದ ಪರಶ್ಷುಗಳ ಸರಣಿ

ಕ್ನ್ನಡ ಮಾಧ್ಯಮ



 

  

 

 

 
 

ಮೈಸೂಯು ಜಿಲ್ಲೆ ಉ಩ನಿರ್ದೇಶಕರಾದ ನಾನು ತಿ.ನಯಸದಪುಯ ತಾಲ್ೂಕೆಿನ ಪ್ೄದತಿಮ ವಿದ್ಯೃರ್ಥೇಗಳಿಗಾಗಿ ಭತ್ುು 
ಶಿಕಷಕರಿಗಾಗಿ ಪಲಿತಾಾಂಶ ಉತ್ುಮದಕಯಣಕ್ಕಾಗಿ ಯಚಿತ್ವಾಗಿಯುವ “ಅಭ್ಯೃಸ ಸೂೂತಿೇ” ಎಾಂಫ ಈ ಅತ್ುೃತ್ುಭ ಸಾಂ಩ನೂೂಲ್ 
ಪುಸುಕಕ್ಕಾ ಭುನುುಡಿ ಫರಮುತಿುರ್ದದನೆ ಎಾಂಫುದಕ್ಕಾ ನನು ಭನಸಿಗೆ ಸಾಂತದಷವಾಗಿರ್. ಈ ಸಾಂ಩ನೂೂಲ್ ಪುಸುಕದ ಪುಟ 
ತ್ರಮುವ ಭುನು ನನು ಭನಸಿನ ಮಾತ್ುಗಳನುು ಹಾಂಚಿಕೊಳಳಲ್ು ಫಮಸುತ್ುದನೆ. 

 

‘ಭಕಾಳು ಸಹಜವಾಗಿ ಬೆಳೆಮುವ ಸಸಗಳಾಂತ್, ಅವಯ ಲಾಲ್ನೆ-ಪಾಲ್ನೆ ನದಡಿಕೊಳುಳವ ತದಟದ ಮಾಲಿಗಳೆದ 
ಶಿಕಷಕಯು. ಅವಯ ಪ್ೄದಭ, ಅಭಿಮಾನ, ವಾತ್ಿಲ್ೃ ಭತ್ುು ಪ್ೄದತಾಿಹಗಳಿಾಂದ ಭಕಾಳು ಅಭಿವೃದ್ಧ ಿಹಾಂದುತಾುರ.’ ಎಾಂದು ಸ್ವಾಮ 
ವಿವದಕ್ಕನಾಂದಯು ಹದಳಿದ್ಯದರ. ಅದಯಾಂತ್ ಉತ್ುಭ ಪ್ೄದಯಕನಾಗದವನು ಉತ್ುಭ ಶಿಕಷಕನಾಗಲಾಯ. ವಿದ್ಯೃರ್ಥೇಗಳಲಿ ೆಅಡಗಿಯುವ 
ನೆೈಪುಣೃತ್ಮನುು ಪ್ೄದರದಪ್ಸ ಹಯತ್ಯುವುದು ಶಿಕಷಕಯ ಮೊದಲ್ ಕತ್ೇವೃ. ಩ೄತಿ ಶಿಕಷಕಯು ಩ೄಮತಿುಸದರ ಎಷ್ಟದ ಭಾಂದ್ಧ 
ಕಿೄದಡಾ಩ಟುಗಳು, ಕಲಾಕ್ಕಯಯು, ಭಹಾನಾಿಧಕಯು, ದೊಡಡನಾಮಕಯು ತ್ಯಾರಾಗುತಾುರ. ಹಾಗೆಯದ 
ನಿಯುತಾಿಹಿಗಳಾಗಿಯುವವರಿಗೆ ಕೌನೆಿಲಿಾಂಗ್ ಮೂಲಕ ಅವರೊಳಗಿನ ಅದುುತ್ ಩ೄತಿಭೆಮನುು ಹರಗೆಳೆಮ ಫಹುದು. ಅದಕ್ಕಾ ಩ೄತಿ 
ಶಿಕಷಕಯು ಪ್ೄದಯಕನಾಗಿಯ ಬೆದಕು ಎಾಂಫುದು ನನು ಅನಿಸಕ್ಕ. ಈ “ಅಭ್ಯೃಸಸೂೂತಿೇ” ಸಾಂ಩ನೂೂಲ್ವು ಕ್ಕಷದತ್ೄ ಶಿಕಷಣಾಧಿಕ್ಕರಿಗಳಾದ 
ಶ್ರದ.ಎಸ್.ಸ.ಶಿವಭೂತಿೇಯವಯ ಮಾಗೇದಶೇನದಲಿ ೆಹಾಗೂ ಭುಖ್ೃಶಿಕಷಕಯ ಮದಲಿಾಚಾಯಣೆಮಲಿ ೆನುರಿತ್ ಸಾಂ಩ನೂೂಲ್ ಶಿಕಷಕಯ 
ತ್ಾಂಡದ್ಧಾಂದ ಸದಿವಾಗಿರ್. ಆದದರಿಾಂದ ಶಿಕಷಕಯು ಈ ಸಾಂ಩ನೂೂಲ್ವನುು ಭಕಾಳ ಕಲಿಕ್ಕಗೆ ಭತ್ುು ಪಲಿತಾಾಂಶ ಉತ್ುಮದಕಯಣಕ್ಕಾ 
ಫಳಸಕೊಳಳಲ್ು ಸಹಕ್ಕರಿಯಾಗಿರ್ ಎಾಂಫುದು ನನು ಅಭಿಪಾೄಮ. 

 

 ಪ್ೄದತಿಮ ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ ವಿದ್ಯೃರ್ಥೇಗಳೆದ ನಿಭೂ ಶಿಕಷಕಯ ಮಾಗೇದಶೇನವನುು ಩ಡೆದು ಈ “ಅಭ್ಯೃಸಸೂೂತಿೇ” 
ಸಾಂ಩ನೂೂಲ್ವನುು ನಿಯಾಂತ್ಯವಾಗಿ ಅಭ್ಯೃಸ ಮಾಡಿರಿ. ಇದಯ ನಿಯಾಂತ್ಯ ಅಧೃಮನದ್ಧಾಂದ ನಿಭಗೆ ಮಶಸು ಿ ಲ್ಭಿಸಲಿರ್. ಈ 
“ಅಭ್ಯೃಸಸೂೂತಿೇ” ಸಾಂ಩ನೂೂಲ್ವನುು ಅಭ್ಯೃಸ ಮಾಡಿದ ನಾಂತ್ಯ ಇದಯ ಜೊತ್ಮಲಿಯೆದ ಸದಿ಩ಡಿಸಯುವ ಸಯಣಿ ಅಭ್ಯೃಸ 
಩ೄಶ್ನು಩ತಿೄಕ್ಕಗಳಿಗೆ ಉತ್ುರಿಸುತಾು ಭುಾಂರ್ ಸ್ವಗಿ. ಆಗ ನಿಭಗೆ 2025 ಯ ಮಾರ್ಚೇ/ಏಪ್ೄಲ್ ನಲಿೆ ನಡೆಮುವ ಩ರಿದಕ್ಕಷಮು 
ಸುಲ್ಬವನಿಸುವುದು. ಹಾಗೆಯದ ಉತ್ುಭ ಅಾಂಕಗಳನುು ಩ಡೆಮಬೆದಕ್ಕಾಂಫ ನಿಭೂಗಳ ಆಸೆಮು ಈಡೆದಯುವುದು. ಆ ಭೂಲ್ಕ 
ಉತ್ುಭ ಬವಿಷೃವನುು ಯೂಪ್ಸ ಕೊಳಿಳರಿ ಎಾಂದು ಶುಬಹಾರೈಸುವನು.              

       
                                                                      ಜವರದಗೌಡಎಸ್. ಟಿ. 

         ಉ಩ನಿರ್ದೇಶಕಯು, ಶಾಲಾಶಿಕಷಣಇಲಾಖೆ 
          ಮೈಸೂಯುಜಿಲ್ಲ,ೆ ಮೈಸೂಯು. 

 ಭುನುುಡಿ 
 



 

          

 

 

 

ತಿ.ನರಸೀಪುರ ತಾಲೂಕಿನ ಕ್ಷೀತ್ರ ಶಿಕ್ಷಣಾಧಿಕಾರಿಯಾದ ನಾನು 2024-2025 ನೀ ಸಾಲಿನ ಎಸ್.ಎಸ್. ಎಲ್.ಸ. 
ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳ ಫಲಿತಾಾಂವ ಉತ್ತಮೀಕ್ರಣಕಾಾಗಿ ರಚಿತ್ವಾಗಿರು಴ ‘ಅಭ್ಯಾಸಸೂಪತಿ ’ಿ ಸಾಂಪನೂೂಲ ಪುಸತಕ್ದ ಪುಟ ತೆರಯು಴ 
ಮುನನ ಪ್ರೀತಿಯ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗಾಗಿ ಮತ್ುತ ಶಿಕ್ಷಕ್ರಿಗಾಗಿ ನನನ ಮನಸಿನ ಮಾತ್ುಗಳನುನ ಹಾಂಚಿಕೊಳಳಲು ಬಯಸುತೆತೀನ. 
ಉತ್ತಮವಾದ ಕಾಯಿಗಳು ಉತ್ತಮ ಫಲಿತಾಾಂವ಴ನುನ ನೀಡುತ್ತವೆ. ಅದರಾಂತೆ ಪರತಿಯೊಬಫ ಶಿಕ್ಷಕ್ರು ತಾನು ಬೀಧಿಸು಴ 
ವಿಶಯ಴ನುನ ನಾಂಬಿ ಮಕ್ಾಳಲಿ ಿ ಸತ್ಾ, ನಷ್ಠೆಯಾಂತ್ಹ ಉತ್ತಮ ಗುಣಗಳನುನ ಬೆಳೆಸು಴ ರಿೀತಿ ಉತೆತೀಜಿಸಬೆೀಕು. ‘ಪ್ರೀತಾಿಹ 
ಶ್ವಾಸದಾಂತೆ, ಉಸರು ಪ್ರರಣಕ್ಾ ಎಷ್ಟು ಮುಖ್ಾವೀ ಅಷ್ಠು ಪ್ರೀತಾಿಹವು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಮುಖ್ಾ. ಶ್ವಲೆಯಲಿ ಿಓದು಴ ಮಕ್ಾಳು 
ವಿಭಿನನ ವಾತಾ಴ರಣದಾಂದ ಬಾಂದರುತಾತರ. ಹೊರಗಿನ ಸಮಾಜ, ಕುಟುಾಂಬ ಸದಸಾರು, ಆ ಮಕ್ಾಳಿಗೆ ಶಿಕ್ಷಣದ ಕುರಿತ್ು 
ಸರಿಯಾದ ತಿಳಿ಴ಳಿಕ್ ನೀಡದರಬಹುದು, ಕ್ಲವು ಸಾಂದಭಿಗಳಲಿ ಿ ಶಿಕ್ಷಣ ಅಗತ್ಾವಿಲವಿೆಾಂದು ಹೀಳು಴ ನರಕ್ಷರಸಥರೂ 
ಇರಬಹುದು. ಆದದರಿಾಂದ ಶಿಕ್ಷಕ್ರು ಇದಾಂದು ‘ಸಾಮಾಜಿಕ್ ಜವಾಬ್ದದರಿ’ ಎಾಂದು ಅರಿತ್ು ಪರತಿದನ ಅ಴ರಿಗೆ ನರಾಂತ್ರವಾಗಿ 
ಪ್ರೀತಾಿಹ ನೀಡುವುದನುನ ಅಭ್ಯಾಸ ಮಾಡಿಕೊಳಿಳರಿ. ಹಾಗೆಯೀ ಈ ‘ಅಭ್ಯಾಸಸೂಪತಿ ’ಿ ಸಾಂಪನೂೂಲವು ನುರಿತ್ 
ಮಾಗಿದವಿಕ್ರ ಮೀಲಿಾಚಾರಣೆಯಲಿ ಿನುರಿತ್ ಸಾಂಪನೂೂಲ ಶಿಕ್ಷಕ್ರ ತ್ಾಂಡದಾಂದ ಸದಧವಾಗಿದುದ, ಶಿಕ್ಷಕ್ರು ಈ ಸಾಂಪನೂೂಲ಴ನುನ 
ಮಕ್ಾಳ ಕ್ಲಿಕ್ಗೆ ಮತ್ುತ ಫಲಿತಾಾಂವ ಉತ್ತಮೀಕ್ರಣಕ್ಾ ಬಳಸ ಕೊಳುಳವುದರ ಮೂಲಕ್ ಮಕ್ಾಳಲಿ ಿ ಉತ್ತಮ ಕ್ಲಿಕ್ಯನುನ 
ಉಾಂಟುಮಾಡು಴ರಾಂದು ಆಶಿಸುತೆತೀನ. 

ಪ್ರೀತಿಯ ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳೆೀ, ನಮೂಲಿ ಿಜ್ಞಾ ನ, ಸದುುಣ, ಸನನಡತೆಯನುನ, ಸದಾಚಾರಗಳನುನ ತ್ುಾಂಬಿಸ 
ದೀವದ ಜವಾಬ್ದಧರಿಯುತ್ ಪರಜೆಗಳನಾನಗಿ ಮಾಡಲು ಸತ್ತ್ವಾಗಿ ಪರಯತಿನಸುತಿತರು಴ ನಮೂ ಶಿಕ್ಷಕ್ರ ಮಾಗಿದವಿನ಴ನುನ ಪಡೆದು 
ಈ ‘ಅಭ್ಯಾಸಸೂಪತಿ ’ಿ ಸಾಂಪನೂೂಲ಴ನುನ ನರಾಂತ್ರವಾಗಿ ಅಭ್ಯಾಸ ಮಾಡಿ ಇದರ ಸದುಪಯೊೀಗಪಡಿಸಕೊಳಳಬೆೀಕ್ಾಂದು 
ಅಶಿಸುತೆತೀನ. ಈ ‘ಅಭ್ಯಾಸಸೂಪತಿ ’ಿ ಸಾಂಪನೂೂಲ಴ನುನ ಮಾನಾ ಉಪನದೀಿವಕ್ರ ಮಾಗಿದವಿನದಾಂತೆ ಸದಧಪಡಿಸಲಾಗಿದುದ, 
ಎಲರಿ ಸಹಕಾರದಾಂದ ಶೀಕ್ಡ 100 ರಷ್ಟು ಫಲಿತಾಾಂವ ಪಡೆಯು಴ ಸಾಂಕ್ಲ಩ ಮಾಡೀಣ. ಹಾಗೆಯೀ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು 2025 ರ 
ಮಾರ್ಚಿ/ಏಪ್ರಲ್ ನಲಿಿ ನಡೆಯು಴ ಪರಿೀಕ್ಷಯಲಿ ಿ ಉತ್ತಮ ಅಾಂಕ್ಗಳನುನ ಪಡೆಯು಴ ಮೂಲಕ್ ಉತ್ತಮ ಭವಿಶಾ಴ನುನ 
ರೂಪ್ಸಕೊಳಿಳರಿ ಎಾಂದು ವುಭ ಹಾರೈಸುತೆತೀನ. 

                                                      ಎಸ್. ಸ.ಶಿ಴ಮೂತಿ  ಿ
ಕ್ಷೀತ್ರಶಿಕ್ಷಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಶ್ವಲಾಶಿಕ್ಷಣಇಲಾಖೆ 
ತಿ.ನರಸೀಪುರತಾಲೂಕಿು, ಮೈಸೂರುಜಿಲೆ.ಿ 
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 ಶ್ರೀ. ಸಿ. ನಾಗರಾಜಯ್ಯ  
ಮಾನ್ಯ ಉಪನಿರ್ೀೇಶಕರು (ಅಭಿವೃದ್ಧಿ )  

ಜಿಲ್ಲಾ ಶಿಕಷಣ ಮತ್ತು ತರಬೀತಿ ಸಂಸ್ಥೆ (ಡಯ್ಟ್‌) 
ಮೈಸೂರತ ಜಿಲ್ಲಾ, ಮೈಸೂರತ. 

 

 ಶ್ರೀ. ಜವರೀಗೌಡ ಎಸ್.ಟಿ.  
ಮಾನ್ಯ ಉಪನಿರ್ೀೇಶಕರತ (ಆಡಳಿತ್)                        

ಶಾಲಾ ಶಿಕಷಣ ಇಲಾಖೆ ಮೈಸೂರತ ಜಿಲ್ಲಾ, ಮೈಸೂರತ. 
 

 ಶ್ರೀಮತಿ. ಮನೀರಮ 
ಗಣಿತ ವಿಷಯ ಪರಿವಿೀಕಷಕರು  

ಉಪನಿರ್ೀೇಶಕರ ಕಛೀರಿ, ಮೈಸೂರತ. 

 ಶ್ರೀಮತಿ. ನಿರತಪ್ ವೆಸಿಾ 
ಶಿಕಷಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ ನೀಡಲ್‌ 
ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಉಪನಿರ್ೀೇಶಕರ ಕಛೀರಿ, ಮೈಸೂರತ. 

 ಮಾಗೇದಶೇನ 

 ಪರಿಕಲ್ಪನೆ ಮತ್ತು ಮಾಗಗದರ್ಗನ್   

 ಶ್ರೀ.ಎಸ್‌.ಸಿ.ಶಿವಮೂತಿೇ 
ಮಾನ್ಯ ಕ್ಷೇತ್ರ ಶಿಕಷಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು  

ಶಾಲಾ ಶಿಕಷಣ ಇಲಾಖೆ 
ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, ಮೈಸೂರತ ಜಿಲ್ಲೂ 

 

 ಶ್ರೇ. ನಾಗೇರ್.ಎಸ್  
ಕ್ಷೇತ್ರಸಂಪನ್ೂೂಲ್ ಸಮನ್ವಯಾಧಿಕಾರಿಗಳು                  

ಶಾಲಾ ಶಿಕಷಣ ಇಲಾಖೆ  
ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, ಮೈಸೂರತ ಜಿಲ್ಲೂ 

 ಶ್ರೇ. ಜಗದೀಶ್‌.ಸಿ 
ಶಿಕಷಣ ಸಂಯೇಜಕರತ 
ಶಾಲಾ ಶಿಕಷಣ ಇಲಾಖೆ 

ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, ಮೈಸೂರತ ಜಿಲ್ಲೂ 
 

 ಶ್ರೇ. ಚನನಮಲ್ಾಸ್ವಾಮಿ 
ಶಿಕಷಣ ಸಂಯೇಜಕರತ 
ಶಾಲಾಶಿಕಷಣ ಇಲಾಖೆ 

ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, ಮೈಸೂರತ ಜಿಲ್ಲೂ 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

 
  
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ‘ಅಭ್ಯಯಸ ಸೂೂತಿಗ’್‌ಸಂಪನ್ೂೂಲ್ ಶಿಕಷಕರ ತ್ಂಡ 
 

  ಶ್ರೇ. ಜಗದ್ಧೇಶ  
ಮತಖ್ಯಶಿಕಷಕರತ 

ಸಕಾಗರಿ ಪ್ರರಢಶಾಲ್ಲ, ಕೊಡಗಳಿ ಿ
ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, ಮೈಸೂರತ ಜಿಲ್ಲೂ 

 

 ಶ್ರೇ. ನಾಗೇಂದರ 
ಮತಖ್ಯಶಿಕಷಕರತ 

ಸಕಾಗರಿ ಪ್ರರಢಶಾಲ್ಲ, ವ್ಯಯಸರಾಜಪುರ 
ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, ಮೈಸೂರತಜಿಲ್ಲೂ 

 

  ಶ್ರೇ. ಪುಟ್ಟಸ್ವಾಮಿ 
ಮತಖ್ಯಶಿಕಷಕರತ 

ಕೆ.ಪಿ.ಎಸ್‌, ಮೂಗೂರು 
ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, ಮೈಸೂರತ ಜಿಲ್ಲೂ 

 

 ಶ್ರೇ. ಮೀಹನ್‌ 
ಮತಖ್ಯಶಿಕಷಕರತ 

ಹಿಲ್ಲಲ್‌ ಪ್ರರಢಶಾಲ್ಲ, ಗರ್ೀೇಶಾರಿ 
ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, ಮೈಸೂರತ ಜಿಲ್ಲೂ 

 

 ‘ಅಭ್ಯಯಸ ಸೂೂತಿಗ’ ರಚನಾ ತ್ಂಡ 
 

 ಮೇಲ್ವವಚಾರಣೆ 

 ಸ.ಜಗದ್ಧೇಶ  
ಸಕಾಗರಿ ಪ್ರರಢಶಾಲ್ಲ, ಮಾದಾಪುರ 

ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, ಮೈಸೂರತ ಜಿಲ್ಲೂ 
 

 ಮಹೇಶ .ಕ್.ಎಂ 
ಸಕಾಗರಿ ಪ್ರರಢಶಾಲ್ಲ, ಬಿಲ್ಗರೆಹತಂಡಿ 

ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, ಮೈಸೂರತ ಜಿಲ್ಲೂ 
ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, 

 ಮಹದೇವಸ್ವವಮಿ 
ಗುರತಮಲ್ಲೂೇರ್ವರ ಪ್ರರಢಶಾಲ್ಲ, ಬೆನ್ಕನ್ಹಳಿಿ 
ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, ಮೈಸೂರತ ಜಿಲ್ಲೂ 
ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, 

 
 

ಸಿದುು 
ಸಕಾಗರಿ ಪ್ರರಢ ಶಾಲ್ಲ, ಕೊಳತುರು 

ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, ಮೈಸೂರತ ಜಿಲ್ಲೂ 
ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು, 

 
-: ಸಹಯೇಗ :- 

ಸಮಸತ ಪೌ್ರಢ ಶಾಲ್ಲ ಗಣಿತ ಶಿಕಷಕರು ತಿ.ನರಸಿೀಪುರ ತಾಲ್ೂಾಕು  
ಪ್ರರಢ ಶಾಲಾ ಮತಖ್ಯ ಶಿಕಷಕರ ಸಂಘ, ತಿ.ನರಸಿೀಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು 
ಪ್ರರಢ ಶಾಲಾ ಸಹಶಿಕಷಕರ ಸಂಘ, ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕು 

 



 

 

ಆತಿೂೇಯ್ರೆೇ................ 

            ಹತ್ುನೆೇ ತ್ರಗತಿಯ್ ಫಲ್ವತಾಂರ್ ಉತ್ುಮಿೇಕರಣಕಾಾಗಿ ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂೂಕಿನ್ ಕಿರಯಾಶಿೇಲ್ ಕ್ಷೇತ್ರ 
ಶಿಕಷಣಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಮಾಗಗದರ್ಗನ್ದಲ್ವೂ “ಅಭ್ಯಯಸ ಸೂೂತಿಗ”್‌ ಎಂಬ ಈ ಪರಶ್ನೇತ್ುರ ಮಾಲ್ವಕ್ಯ್ನ್ತನ ಸದಿಪಡಿಸಲಾಗಿದ. ಈ 
ಪುಸುಕ್ಯ್ನ್ತನ ಹತ್ುನೆೇ ತ್ರಗತಿ ವಿದಾಯರ್ಥಗಯ್ತ ವ್ಯರ್ಷಗಕ ಪರಿೇಕ್ಷಯ್ಲ್ವೂ ಕನಿಷ್ಠ 40 ಅಂಕಗಳನ್ತನ ಗಳಿಸಲ್ತ ಸಹಕಾರಿಯಾಗುವಂತೆ 
ರೂಪಿಸಲಾಗಿದ. ಪೌತಿೀ ಘಟ್ಕವಾರು ವಿದ್ಯಾರ್ಥೇಗಳು ಕಲಿಯಲ್ಲೀಬೀಕಾದ ಮತುತ ಪರಿೀಕ್ಷಾ ದೃಷಿ್ಠಯಿಂದ ಅತಾಿಂತ ಪೌಮುಖ ಪೌಶ್ನನಗಳ 
ಪಟ್ಟಟ ಮಾಡಲ್ಲಗಿರ್. ಈ “ಅಭ್ಯಯಸ ಸೂೂತಿಗ”್‌ಪುಸುಕ್ಯು 1, 2, 3, 4 ಮತುತ 5 ಅಂಕಗಳ ಅಭ್ಯಾಸದ ಪೌಶ್ನನಗಳ ಸರಣಿಯನುನ 
ಒಳಗಿಂಡಿರ್. ಈ ಪೌಶ್ನನಗಳಿರ್ ಶಿಕಷಕರು ವಿದ್ಯಾರ್ಥೇಗಳಿರ್ ಸರಳವಾಗಿ ಉತತರಿಸುವ ವಿಧಾನವನುನ ತಿಳಿಸಿಕೊಡುವುದು ಮತುತ ಈ 
ಪೌಶ್ನನಗಳನುನ ಅಭ್ಯಾಸಕಾಾಗಿ ಮತುತ ಕಲಿಕೆಯ ಮೌಲ್ಾಮಾಪನಕಾಾಗಿ ಬಳಸಬಹುದ್ಯಗಿರ್. 

            ಈ “ಅಭ್ಯಯಸ ಸೂೂತಿಗ” ಪುಸುಕ್ಯ್ನ್ತನ ಎಲಾೂ ವಿದಾಯರ್ಥಗಗಳನ್ತನ ಗಮನ್ದಲ್ವೂಟ್ತುಕೊಂಡತ ರಚಿಸಲಾಗಿದ. 
ಶಿಕಷಕರತ ಮತ್ತು ವಿದಾಯರ್ಥಗಗಳು ಇದರ ಸದತಪಯೇಗ ಪಡಿಸಕೊಂಡತ ಗುಣಾತ್ೂಕ ಶಿಕಷಣದಂದ್ಧಗ ಅತುಾತತಮ ಫಲಿತಾಿಂಶ ಪಡೆಯುವ 
ಆರ್ಯ್ದಂದ್ಧಗ ...................... 

ಎಲ್ೂರಿಗೂ ರ್ತಭವ್ಯಗಲ್ವ. 

 
                                                                                  “ಅಭ್ಯಯಸ ಸೂೂತಿಗ” 
                                                                                    ರಚನಾ ತ್ಂಡ 
 

 

 ಸವಿ ಮಾತ್ತ 
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ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಶಿಕ್ಷಕ್ರು: ಜಗದೀಶ್‌.ಸಿ ಸರ್ಕಾರಿ ಪೌ್ರಢಶಾಲೆ, ಮಾದಾಪುರ, ತಿ.ನ್ರಸಿೀಪುರ     

 

 

 

ಶಾಲಾ ಶಿಕ್ಷಣ ಇಲಾಖೆ 
ಜಿಲಾಾ ಪಂಚಾಯತ್‌ ಮೈಸೂರು    

ಕ್ಷೇತ್ರ ಶಿಕ್ಷಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಹಾಗೂ ಕ್ಷೇತ್ರ ಸಮನ್ವಯಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಕ್ಛೇರಿ 
ತಿ.ನ್ರಸೇಪುರ ತಾಲ್ೂಾಕು, ಮೈಸೂರು ಜಿಲ್ಲಾ 

2024 – 25     

ಎಸ್‌.ಎಸ್‌.ಎಲ್‌.ಸ ಫಲಿತಾಂಶ ಉತ್ತಮೇಕ್ರಿಸಲ್ು    
ಕ್ನಿಷ್ಠ್‌ಕ್ಲಿಕಾಂಶವನ್ುು್‌ಆಧರಿಸದ್‌ಅಭ್ಯಾಸದ್‌ಪರಶ್ನುಗಳ್‌ಸರಣಿ 

ಗಣಿತ     

ಅಭ್ಯಾಸ ಸಫೂರ್ತಿ    

ಕ್ನ್ನಡ ಮಾಧಯಮ  
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ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಶಿಕ್ಷಕ್ರು: ಜಗದೀಶ್‌.ಸಿ ಸರ್ಕಾರಿ ಪೌ್ರಢಶಾಲೆ, ಮಾದಾಪುರ, ತಿ.ನ್ರಸಿೀಪುರ     

ಘಟಕ್ವಾರು ಕ್ನಿಷ್ಠ ಕ್ಲಿರ್ಕಂಶಗಳನ್ುನ ಆಧರಿಸಿದ ಪೌಶ್ನನಗಳ ಪಟ್ಟ ಿ
ತಿಂಗಳು ಘಟಕ್  ಪೌಶ್ನನಯ ವಿವರ ಅಂಕ್ಗಳು 

ಜೂ
ನ್‌ 

1 1. ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ ವಿಧಾನ್ದಂದ ಮ.ಸಾ.ಅ. ಮರ್ುು ಲ.ಸಾ.ಅ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು 

2. ಅಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯಯ ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿ,  

04 

2 1. ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಗಳ ಡಿಗ್ರೌ 

2. ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಗಳ ಶಮನ್ಯತೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸಮಸ್ಯಯಗಳು. 

03 

ಜು
ಲೆೈ 

3 1. ವರ್ಜಾಸುವ ವಿಧಾನ್ದಂದ ಸಮೀಕ್ರಣ ಜೀಡಿಗಳಿಗೆ ಪರಿಹಾರ 

2. ನ್ಕ್ಷಷಯ ವಿಧಾನ್ದಂದ  ರೀಖಾರ್ೂಕ್ ಸಮೀಕ್ರಣ ಜೀಡಿಗಳಿಗೆ ಪರಿಹಾರ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 

3. ರೀಖಾರ್ೂಕ್ ಸಮೀಕ್ರಣಗಳ ಜೀಡಿಗಳಿಗೆ ಪರಿಹಾರ ಕೀಷ್ಕಿ್ 3.4 

 

07 

4 1. ಅಪವರ್ಾನಾ ವಿಧಾನ್ದಂದ ವಗಾಸಮೀಕ್ರಣವನ್ುನ ಬಿಡಿಸುವುದು. 

2. ವಗಾಸಮೀಕ್ರಣಗಳ ಮಮಲಗಳ ಸವಭಾವ 

04 

ಆಗ
ಸಿಟ್‌ 

5 1. an ಮರ್ುು Sn ಸಮರೌ್ ಆಧಾರಿರ್ ಸರಳ ಪೌಶ್ನನಗಳು 02 

6 ಪೌಮೀಯಗಳು:  
1. ಥೀಲ್ಟ್‌ನ್ ಪೌಮೀಯ (6.1) 

2. ಕೀ.ಕೀ.ಸಮರಮಪತೆ ನಿಧಾಾರಕ್ ಗುಣ(6.3) 

 
04 

ಸ್ಯಪ್
ಂಿಬ್

ರ್‌ 

7 1. ದಮರ ಸಮರೌ್ದ ಸರಳ ಪೌಶ್ನನಗಳು 

2. ಭಾಗಪೌಮಾಣದ ಸಮರೌ್ಕ್ಷೆ ಸಂಬ್ಂಧಿಸಿದ ಸರಳ ಪೌಶ್ನನಗಳು. 

04 

8 1. ತೌಿಕೀನ್ಮತಿ ಅನ್ುಪಾರ್ಗಳಿಗೆ ಸಂಬ್ಂಧಿಸಿದ ಸರಳ ಪೌಶ್ನನಗಳು 

2. ನಿದಾಷ್ಕಿೀನ್ಗಳಿಗೆ  ಸಂಬ್ಂಧಿಸಿದ ಸರಳ ಪೌಶ್ನನಗಳು. 

02 

ನ್ವ
ಂಬ್

ರ್‌ 

10 1. ವೃರ್ುಗಳ ಮೀಲಿನ್ ಪೌಮೀಯ 10.1 ಮರ್ುು 10.2 03 

11 1. ವೃರ್ುಗಳ ಮೀಲಿನ್ ವಿಸಿುೀಣಾಗಳಿಗೆ ಸಂಬ್ಂಧಿಸಿದ ಸಮರೌ್ಗಳು 01 

12 1. ವಿಸಿುೀಣಾಗಳು ಮರ್ುು ಘನ್ಫಲಗಳ ಸಮರೌ್ 01 

ಡಿಸ್ಯ
ಂಬ್

ರ್‌ 13 1. ಸರಾಸರಿ, ಮಧಾಯಂಕ್ ಮರ್ುು ಬ್ಹುಲಕ್ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 03 

14 1. ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯ ಸರಳ ಸಮಸ್ಯಯಗಳು. 02 
ಒಟುಿ ಅಂಗಳು 40 
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ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಶಿಕ್ಷಕ್ರು: ಜಗದೀಶ್‌.ಸಿ ಸರ್ಕಾರಿ ಪೌ್ರಢಶಾಲೆ, ಮಾದಾಪುರ, ತಿ.ನ್ರಸಿೀಪುರ     

 

 

 

1. ಅಂಕ್ಗಣಿರ್ದ ಮಮಲ ಪೌಮೀಯ:  

ಪೌತಿಯಂದು ಸಂಯುಕ್ು ಸಂಖ್ಯಯಯನ್ುನ ಅದರ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ಗಳ ಗುಣಲಬ್ದವಾಗ್ರ ವಯಕ್ುಪಡಿಸಬ್ಹುದು ಮರ್ುು ಈ 
ಅಪವತಿಾಸುವಿಕ್ಷಯು, ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪರ್ಾನ್ಗಳ ಘಟ್ಟಸುವ ಕೌ್ಮವನ್ುನ ಹೊರರ್ುಪಡಿಸಿ ಅನ್ನ್ಯವಾಗ್ರರುರ್ುದೆ. 

                      ಒಂದು (1) ಮರ್ುು ಅದೆೀ ಸಂಖ್ಯಯಯನ್ುನ ಮಾರೌ್ ಅಪವರ್ಾವಾಗ್ರ ಹೊಂದರುವ ಸಂಖ್ಯಯಗಳು. 
2. ಅವಿಭಾಜಯ ಸಂಖ್ಯಯಗಳು                                 ಅಥವಾ 
                      ಒಂದು (1) ಮರ್ುು ಅದೆೀ ಸಂಖ್ಯಯಯಂದ ಮಾರೌ್ ಭಾಗ್ರಸಲಪಡುವ ಸಂಖ್ಯಯಗಳು. 
 

3. 1 ರಿಂದ 100 ವರಗ್ರನ್ ಅವಿಭಾಜಯ ಸಂಖ್ಯಯಗಳು:  

  2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97 

4. 2 ನ್ುನ ಹೊರರ್ು ಪಡಿಸಿದ ಎಲ್ಲಾ ಅವಿಭಾಜಯ ಸಂಖ್ಯಯಗಳು ಬೆಸ ಸಂಖ್ಯಯಗಳಾಗ್ರವ. 
5. ಅರ್ಯಂರ್ ಚಿಕ್ೆ ಅವಿಭಾಜಯ ಸಂಖ್ಯಯ 2 

                      ಎರಡಕ್ತೆಂರ್ ಹೆಚ್ುು ಅಪವರ್ಾನ್ಗಳನ್ುನ ಹೊಂದರುವ ಸಂಖ್ಯಯಗಳು. 
6. ಸಂಯುಕ್ು ಸಂಖ್ಯಯಗಳು :                               ಅಥವಾ 
                                                     ಒಂದು (1) ಮರ್ುು ಅದೆೀ ಸಂಖ್ಯಯಯನ್ುನ ಹೊರರ್ುಪಡಿಸಿ ಇರ್ರ ಸಂಖ್ಯಯಗಳಿಂದ ಕೂಡ           
                                              ಭಾಗ್ರಸಲಪಡುವ ಸಂಖ್ಯಯಗಳು. 

7. ಸಂಯುಕ್ು ಸಂಖ್ಯಯಗಳಿಗೆ ಉದಾಹರಣೆ :  
4 ರ ಅಪವರ್ಾನ್ಗಳು 1, 2, ಮರ್ುು 4  

10 ರ ಅಪವರ್ಾನ್ಗಳು 1, 2, 5 ಮರ್ುು 10 

48 ರ ಅಪವರ್ಾನ್ಗಳು 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 ಮರ್ುು 48 
8. ಅರ್ಯಂರ್ ಚಿಕ್ಯ ಸಂಯುಕ್ು ಸಂಖ್ಯಯ 4 

9. ಎರಡು ಸಂಖ್ಯಯಗಳನ್ುನ ಭಾಗ್ರಸುವ ಅರ್ಯಂರ್ ದಡಡ ಸಂಖ್ಯಯಯು ಆ ಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಮ.ಸಾ.ಅ ಆಗ್ರರುರ್ುದೆ. 

10. ಎರಡು ಸಂಖ್ಯಯಗಳಿಂದ ಭಾಗ್ರಸಲಪಡುವ ಅರ್ಯಂರ್ ಚಿಕ್ೆ ಸಂಖ್ಯಯಯು ಆ ಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಲ.ಸಾ.ಅ ಆಗ್ರರುರ್ುದೆ. 

11. ಧನ್ಪೂರ್ಾಂಕ್ಗಳು ಮರ್ುು ಅವುಗಳ ಮ.ಸಾ.ಅ ಹಾಗಮ ಲ.ಸಾ.ಅ ಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸಂಬ್ಂಧ 
 

    A    B = H    L 
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ಮಾದರಿ ಪೌಶ್ನನ: ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವತಿಾಸುವಿಕ್ಷ  
1) 120 = 53222    

120 = 532
3

  
 

2 120 

2 60 

2 30 

3 15 

 5 

2) 176 = 112222   
 176 = 112

4
  

 

2 176 

2 88 

2 44 

2 22 

 11 

3) 144= 332222     
144 = 24

32   
 
 
 
 

2 144 

2 72 

2 36 

2 18 

3 9 

 3 

4) 3150 = 755332     
   3150 = 7532

22
  

 

2 3150 

3 1575 

3 525 

5 175 

5 35 

 7 
 

 
ಒಂದು ಅಂಕ್ದ ಪೌಶ್ನನಗಳು 

1. 70 ನ್ುನ ಅದರ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ಗಳ ಗುಣಲಬ್ದವಾಗ್ರ ವಯಕ್ುಪಡಿಸಿ. 
2. 96 ನ್ುನ ಅದರ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ಗಳ ಗುಣಲಬ್ದವಾಗ್ರ ವಯಕ್ುಪಡಿಸಿ. 
3. 108 ನ್ುನ ಅದರ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ಗಳ ಗುಣಲಬ್ದವಾಗ್ರ ವಯಕ್ುಪಡಿಸಿ. 
4. 140 ನ್ುನ ಅದರ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ಗಳ ಗುಣಲಬ್ದವಾಗ್ರ ವಯಕ್ುಪಡಿಸಿ. 
5. 210 ನ್ುನ ಅದರ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ಗಳ ಗುಣಲಬ್ದವಾಗ್ರ ವಯಕ್ುಪಡಿಸಿ. 
6. 144 ರ ಅವಿಭಾಜಯ ಅವತಿಾಸುವಿಕ್ಷಯಲಿಾ 2 ರ ಘಾತಂಕ್ವನ್ುನ ಬ್ರಯರಿ. 

7. 200 = 
n

5
m

2  ಆದರ, m ಮರ್ುು n ಬೆಲೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 
ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವತಿಾಸುವಿಕ್ಷ ವಿಧಾನ್ದಂದ ಪೂರ್ಾಂಕ್ಗಳ ಮ.ಸಾ.ಅ ಮರ್ುು ಲ.ಸಾ.ಅ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು: 
ಮಾದರಿ ಪೌಶ್ನನ: 18, 45 ಮರ್ುು 72 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ ಮರ್ುು ಲ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ ವಿಧಾನ್ದಂದ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

18 = 2
32332 =  

45 = 53533
2
=  

72 = 23
3233222 =  

ಮ.ಸಾ.ಅ (18, 45, 72) = 93
2
= , ಲ.ಸಾ.ಅ (18, 45, 72) = 360589523

32
==  
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1. 9, 12 ಮರ್ುು 15 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ ಮರ್ುು ಲ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ ವಿಧಾನ್ದಂದ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 
2. 8, 24 ಮರ್ುು 60 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ ಮರ್ುು ಲ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ ವಿಧಾನ್ದಂದ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 
3. 40, 56 ಮರ್ುು 88 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ ಮರ್ುು ಲ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ ವಿಧಾನ್ದಂದ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 
4. 24, 56 ಮರ್ುು 81 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ ಮರ್ುು ಲ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ ವಿಧಾನ್ದಂದ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 
5. 21, 42 ಮರ್ುು 63 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ ಮರ್ುು ಲ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ ವಿಧಾನ್ದಂದ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 
ಮಾದರಿ ಪೌಶ್ನನ: 28 ಮರ್ುು 72 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ ಸಹಾಯದಂದ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. ಇದರ 

ಸಹಾಯದಂದ ಲ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

28 = 72722
2
=  

72 = 23
3233222 =  

ಮ.ಸಾ.ಅ (28, 72) = 42
2
=  

504727
4

7228

H

BA
L ==


=


=  

 
1. 16 ಮರ್ುು 36 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ದ ಸಹಾಯದಂದ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. ಇದರ ಸಹಾಯದಂದ 
ಲ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

2. 234 ಮರ್ುು 90 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ದ ಸಹಾಯದಂದ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. ಇದರ ಸಹಾಯದಂದ 
ಲ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

3. 144 ಮರ್ುು 72 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ದ ಸಹಾಯದಂದ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. ಇದರ ಸಹಾಯದಂದ 
ಲ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

4. 112 ಮರ್ುು 48 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ದ ಸಹಾಯದಂದ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. ಇದರ ಸಹಾಯದಂದ 
ಲ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

5. 81 ಮರ್ುು 315 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವರ್ಾನ್ದ ಸಹಾಯದಂದ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. ಇದರ ಸಹಾಯದಂದ 
ಲ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 
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ಹೆಚ್ುುವರಿ ಪೌಶ್ನನಗಳು: 
1. ಎರಡು ಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಮ.ಸಾ.ಅ 1 ಆದರ ಆ ಸಂಖ್ಯಯಗಳನ್ುನ ಹಿೀಗೆಂದು ಕ್ರಯುತುರ 

  A) ಸಂಯುಕ್ು ಸಂಖ್ಯಯ       B) ಸಹ ಅವಿಭಾಜಯಗಳು     C) ವಗಾಸಂಖ್ಯಯಗಳು       D) ಅಭಾಗಲಬ್ದ ಸಂಖ್ಯಯಗಳು 

2. ಸಹ ಅವಿಭಾಜಯ ಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಲ.ಸಾ.ಅ ಯಾವಾಗಲು ಆ ಸಂಖ್ಯಯಗಳ 

  A) ಗುಣಲಬ್ದಕ್ಷೆ ಸಮವಾಗ್ರದೆ  B) ಮೊರ್ುಕ್ಷೆ ಸಮವಾಗ್ರದೆ    C) ವಯತಯಸಕ್ಷೆ ಸಮವಾಗದೆ   D) ಭಾಗಲಬ್ದಕ್ಷೆ ಸಮವಾಗ್ರದೆ    

3. ಎರಡು ಕೌ್ಮಾನ್ುಗರ್ ಸಮ ಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಮ.ಸಾ.ಅ  

  A) 1        B) 2        C) 4       D) 8 

4. ಎರಡು ಕೌ್ಮಾನ್ುಗರ್ ಬೆಸ ಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಮ.ಸಾ.ಅ  

  A) 1        B) 2        C) 4       D) 8 

5. ಪಕ್ೆದಲಿಾ ನಿೀಡಿರುವ ಅಪವರ್ಾನ್ ವೃಕ್ಷದಲಿಾ ಬಿಟುಿಹೊೀಗ್ರರುವ ಸಂಖ್ಯಯಯು 

  A) 12        B) 21        C) 4       D) 10 

6. 33 x 5 ಮರ್ುು 32 x 52 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ 

  A) 45              B) 25                C) 675               D) 135 

7. 98 ರ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವತಿಾಸುವಿಕ್ಷಯು 

  A) 22 x 7           B) 23 x 7            C) 2 x 72             D) 22 x 72  

8. ಎರಡು ಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಮ.ಸಾ.ಅ ಮರ್ುು ಲ.ಸಾ.ಅ ಗಳು ಕೌ್ಮವಾಗ್ರ 12 ಮರ್ುು 324 ಆದರ ಆ ಎರಡು ಸಂಖ್ಯಯಗಳ 
ಗುಣಲಬ್ದವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

9. 52 ಮರ್ುು 130 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ ಅನ್ುನ ಬ್ರಯರಿ. 

10.ಎರಡು ಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವತಿಾಸುವಿಕ್ಷಯನ್ುನ 18x3y2 ಮರ್ುು 20xy3 ಎಂದು ಬ್ರಯಲ್ಲಗ್ರದೆ. ಸಂಖ್ಯಯಗಳ 
ಮ.ಸಾ.ಅ ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 
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ಮಾದರಿ ಪೌಶ್ನನ: ಎರಡು ಅಂಕ್ದ ಪಶೌ್ನನಗಳು   

3  ನ್ುನ ಅಭಾಗಲಬ್ದ ಸಂಖ್ಯಯ ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 

b

a
3 =  ಆಗ್ರರುವಂತೆ ಒಂದು ಭಾಗಲಬ್ದ ಸಂಖ್ಯಯ ಎಂದು ಊಹಿಸೀಣ.  

(ಇಲಿಾ a ಮರ್ುು b ಸಹಾವಿಭಾಜಯಗಳಾಗ್ರದುದ b ≠ 0) 

a3b =   
22

a3b =  ---------- (1) (ಎರಡು ಕ್ಡೆ ವಗಾಗೊಳಿಸಿ, 
ಮರುಜೀಡಿಸಿದಾಗ) 
∴ 3, ಇದು a2 ನ್ುನ ಭಾಗ್ರಸುರ್ುದೆ. 
∴ 3, ಇದು a ನ್ುನ ಭಾಗ್ರಸುರ್ುದೆ.    (ಪೌಮೀಯ 1.2 ರಂತೆ) 
∴ a = 3c 

ಸಮೀಕ್ರಣ (1) ರಲಿಾ a ನ್ ಬೆಲೆಯನ್ುನ ಆದೆೀಶಿಸಿದಾಗ 

22
a3b =  ---------- (1) 

22
(3c)3b =   

22
9c3b =  

22
3cb =  

∴ 3, ಇದು b2 ನ್ುನ ಭಾಗ್ರಸುರ್ುದೆ. 
∴ 3, ಇದು b ನ್ುನ ಭಾಗ್ರಸುರ್ುದೆ.(ಪೌಮೀಯ 1.2 ರಂತೆ) 
a ಮರ್ುು b ಗಳು, 3 ನ್ುನ ಸಾಮಾನ್ಯ ಅಪವರ್ಾನ್ವಾಗ್ರ ಹೊಂದದೆ. 
a ಮರ್ುು b ಗಳು ಸಹಅವಿಭಾಜಯಗಳು ಎಂಬ್ ಸರ್ಯಸಂಗತಿಗೆ ವಿರುದದವಾಗ್ರದೆ. 

3  ಭಾಗಲಬ್ದ ಸಂಖ್ಯಯ ಎಂಬ್ ನ್ಮೂ ಊಹೆ ರ್ಪು ಪ. 

ಆದದರಿಂದ, 3  ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬ್ದ ಸಂಖ್ಯಯ. 

35 +  ನ್ುನ ಅಭಾಗಲಬ್ದ ಸಂಖ್ಯಯ ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 

b

a
35 =+  ಆಗ್ರರುವಂತೆ ಒಂದು ಭಾಗಲಬ್ದ ಸಂಖ್ಯಯ ಎಂದು 

ಊಹಿಸೀಣ.  
(ಇಲಿಾ a ಮರ್ುು b ಸಹಾವಿಭಾಜಯಗಳಾಗ್ರದುದ b ≠ 0) 

5
b

a
3 −=  

b

5ba
3

-
=  

b

5ba -  ಭಾಗಲಬ್ದ ಸಂಖ್ಯಯಯಾಗ್ರದೆ, ಆದದರಿಂದ 3  ಒಂದು 
ಭಾಗಲಬ್ದ ಸಂಖ್ಯಯಯಾಗ್ರದೆ. 

ಆದರ, 3 ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬ್ದ ಸಂಖ್ಯಯ ಎಂಬ್ ಸರ್ಯಸಂಗತಿಗೆ ಇದು 
ವಿರುದದವಾಗ್ರದೆ. 

35 + ಒಂದು ಭಾಗಲಬ್ದ ಸಂಖ್ಯಯ ಎಂಬ್ ನ್ಮೂ ಊಹೆ ರ್ಪಾಪಗ್ರದೆ. 

ಆದದರಿಂದ, 35 + ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬ್ದ ಸಂಖ್ಯಯಯಾಗ್ರದೆ. 
 

 

 

ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ವುಗಳನ್ುನ ಅಭಾಗಲಬ್ದ ಸಂಖ್ಯಯ ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 

1) 23 +  2) 32 +  3) 35 +  4) 53 +  

5) 57 +  6) 56 +  7) 5−3  8) 32 +  

9) 35 2+  10) 5  11) 7  12) 6  
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ಬಹುಪದೇಕ್ತತಯ ವಿಧ ಆದಶಾ ರಮಪ (ಸಾಮಾನ್ಯ ರಮಪ) ಮಹತ್ತಮ್‌ಘಾತ್ (ಡಿಗ್ರೌ) ಗರಿಷ್ಠ ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ 
ರೇಖಾತ್ಮಕ್್‌ಬಹುಪದೇಕ್ತತ ax + b 

a, b ವಾಸುವ ಸಂಖ್ಯಯಗಳು a ≠ 0 
 

1 (ಒಂದು) 
 

1 (ಒಂದು) 

ವಗಗ್‌ಬಹುಪದೇಕ್ತತ ax2 + bx + c 

a, b ಮರ್ುು c ವಾಸುವ ಸಂಖ್ಯಯಗಳು a ≠ 0 
 

2 (ಎರಡು) 
 

2 (ಎರಡು) 

ಘನ್ ಬಹುಪದೇಕ್ತತ ax3 + bx2 + cx + d 
a, b, c ಮರ್ುು d ವಾಸುವ ಸಂಖ್ಯಯಗಳು a ≠ 0 

 

3 (ಮಮರು) 
 

3 (ಮಮರು) 
 

1. α ಮತ್ುತ β ಗಳು ax2 + bx + c ಎಂಬ್‌ವಗಗಬಹುಪದೇಕ್ತತಯ್‌ಶೂನ್ಾತೆಗಳಾದರ  

ಶೂನ್ಾತೆಗಳ್‌ಮೊತ್ತ = α + β = 
a

b−
 

ಶೂನ್ಾತೆಗಳ್‌ಗುಣಲಬ್ದ = α × β = 
a

c
 

2. α, β ಮತ್ುತ γ ಗಳು ax3 + bx2 + cx + d ಎಂಬ ಘನ್ಬಹುಪದೇಕ್ತತಯ್‌ಶೂನ್ಾತೆಗಳಾದರ  

ಶೂನ್ಾತೆಗಳ್‌ಮೊತ್ತ = α + β + γ = 
a

b−
 

   ಶೂನ್ಾತೆಗಳ್‌ಮೊತ್ತ = αβ + βγ + γα = 
a

c
 

     ಶೂನ್ಾತೆಗಳ್‌ಗುಣಲ್ಬಧ = α × β × γ = 
a

d−
  

ಬಹುಪದೇಕ್ತತಗಳ ಶಮನ್ಯತೆಯ ರೀಖಾಗಣಿತಿೀಯ ಅಥಾ:  
ಒಂದು ಬ್ಹಪದೀಕ್ತುಯ p(x) ನ್ ಶಮನ್ಯತೆಗಳು ನಿಖರವಾಗ್ರ p(x)ನ್ ನ್ಕ್ಷಷಯು x-ಅಕ್ಷವನ್ುನ ಛೀಧಿಸುವ ಬಿಂದುಗಳ               
x-ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ಗಳಾಗ್ರರುರ್ುದೆ. 

 
 

 
 

 

   
 
 
 

ಶಮನ್ಯ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತು 
p(x) = a 

ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ ಸನ್ನನ(0) 

ರೀಖಾರ್ೂಕ್ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತು  
p(x) = ax + b 

ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ ಒಂದು(1) 

ವಗಾ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತು  
p(x) = ax2 + bx + c 

ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ ಎರಡು(2) 

ಘನ್ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತು  
p(x) = ax3 + bx2 + cx + d 

ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ ಮಮರು(3) 
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ಒಂದು ಅಂಕ್ದ ಪೌಶ್ನನಗಳು 
1. P(x) = x (x2 + 3) + 5x2 + 1 ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಡಿಗ್ರೌಯನ್ುನ (ಮಹರ್ುಮ ಘಾರ್) ಬ್ರಯರಿ.  

2. x4 – x2 + 2 ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಡಿಗ್ರೌಯ (ಮಹರ್ುಮ ಘಾರ್) ಬ್ರಯರಿ.  

3. P(x) = x3 + 2x2 + x + 6 ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ ಎಷಿ್ಟ?      

4. P(x) = x2 – 25 ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಶಮನ್ಯತೆಗಳನ್ುನ ಬ್ರಯರಿ.                               

5. P(x) = 5x2 – 6x3 – 7x + 1 ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಡಿಗ್ರೌಯನ್ುನ (ಮಹರ್ುಮ ಘಾರ್) ಬ್ರಯರಿ.        

6. ರೀಖಾರ್ೂಕ್ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಡಿಗ್ರ ೌ(ಮಹರ್ುಮ ಘಾರ್). 

7. x2 + 5x + 8 ಈ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಮೊರ್ುವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.     

8. x2 + 3x – 10 ಈ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಗುಣಲಬ್ದವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ   

9. ರೀಖಾರ್ೂಕ್ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಸಾಮಾನ್ಯ ರಮಪವನ್ುನ ಬ್ರಯರಿ. 

10.ಘನ್ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಸಾಮಾನ್ಯ ರಮಪವನ್ುನ ಬ್ರಯರಿ.     

11.ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಮೊರ್ು 5 ಮರ್ುು ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಗುಣಲಬ್ದ 6 ಆಗ್ರರುವ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯನ್ುನ ಬ್ರಯರಿ. 

12.P(x) = x2 – 6 ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಗುಣಲಬ್ದವನ್ುನ ಬ್ರಯರಿ                              

13.P(x) = 3x3 – 5x2 – 11x – 3 ಎಂಬ್ ಘನ್ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಗುಣಲಬ್ದವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

14.ಪಠ್ಯ ಪುಸುಕ್ದ ಅಭಾಯಸ 9.1ರಲಿಾನ್ ನ್ಕ್ಷಷಗೆ ಸಂಬ್ಂಧಿಸಿ ಪೌಶ್ನನಗಳನ್ುನ ಅಭಾಯಸ ಮಾಡುವುದು. 
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ಎರಡು ಅಂಕ್ದ ಪೌಶ್ನನಗಳು ವಿಧ - 01 
P(x) = x2 + 7x + 10 ಈ ವಗಾ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಶಮನ್ಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ ಹಾಗಮ ಶಮನ್ಯತೆಗಳು ಮರ್ುು 
ಸಹಗುಣಕ್ಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸಂಬ್ಂಧವನ್ುನ ತಳೆ ನೀಡಿ.                                    

P(x) = x2 + 7x + 10  

P(x) = 0 ಆಗ್ರರಲಿ 

x2 + 7x + 10 = 0  

x2 + 5x + 2x + 10 = 0  

x (x + 5) + 2(x + 5) = 0  

(x + 5) (x + 2) = 0 

x + 5 = 0    or   x + 2 = 0 

x = –5   or   x = –2  

ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತು P(x) = x2 + 7x + 10 ನ್ ಶಮನ್ಯತೆಗಳು –5 ಮರ್ುು –2  

ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಮೊರ್ು = (–5) + (–2) = –7 = 
a

b−   

ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಗುಣಲಬ್ದ = (–5) x (–2) = 10 = 
a

 c   

 
ಪ.ೌಸಂ ಪೌಶ್ನನಗಳು ಶಮನ್ಯತೆಗಳು 

1 P(x) = x2 – 2x – 8 ಈ ವಗಾ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಶಮನ್ಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ ಹಾಗಮ 
ಶಮನ್ಯತೆಗಳು ಮರ್ುು ಸಹಗುಣಕ್ಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸಂಬ್ಂಧವನ್ುನ ತಳೆ ನೀಡಿ.                                    

4 ಮರ್ುು –2  

2 P(x) = 𝑥2 + 2𝑥 − 3 ಈ ವಗಾ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಶಮನ್ಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ ಹಾಗಮ 
ಶಮನ್ಯತೆಗಳು ಮರ್ುು ಸಹಗುಣಕ್ಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸಂಬ್ಂಧವನ್ುನ ತಳೆ ನೀಡಿ.                                    

–3 ಮರ್ುು 1  

3 P(𝑥) = 𝑥2 − 6𝑥 + 5 ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಶಮನ್ಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ ಹಾಗಮ ಶಮನ್ಯತೆಗಳು 
ಮರ್ುು ಸಹಗುಣಕ್ಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸಂಬ್ಂಧವನ್ುನ ತಳೆ ನೀಡಿ.                                    

5 ಮರ್ುು 1 

4 P(𝑥) = x2 – 6x + 8 ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಶಮನ್ಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ ಹಾಗಮ ಶಮನ್ಯತೆಗಳು 
ಮರ್ುು ಸಹಗುಣಕ್ಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸಂಬ್ಂಧವನ್ುನ ತಳೆ ನೀಡಿ.                                    

4 ಮರ್ುು 2 

5 P(x) = 2x2 + 7x + 6   ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಶಮನ್ಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ ಹಾಗಮ ಶಮನ್ಯತೆಗಳು 
ಮರ್ುು ಸಹಗುಣಕ್ಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸಂಬ್ಂಧವನ್ುನ ತಳೆ ನೀಡಿ.                                       

–2 ಮರ್ುು 
2

3−  

6 P(x) = 3x2 – 7x + 4 ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯ ಶಮನ್ಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ ಹಾಗಮ ಶಮನ್ಯತೆಗಳು 
ಮರ್ುು ಸಹಗುಣಕ್ಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸಂಬ್ಂಧವನ್ುನ ತಳೆ ನೀಡಿ.                                     3

4  ಮರ್ುು 1 
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ಎರಡು ಅಂಕ್ದ ಪೌಶ್ನನಗಳು ವಿಧ - 02 
1. ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಮೊರ್ು –3 ಮರ್ುು ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಗುಣಲಬ್ದ 2 ಆಗ್ರರುವ ವಗಾಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ 
ಹಾಗಮ ಶಮನ್ಯತೆಗಳನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

P(x) = x2 – (ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಮೊರ್ು) x + ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಗುಣಲಬ್ದ                                                         
P(x) = x2 – (–3) x + 2 
P(x) = x2 + 3x + 2 
ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಮೊರ್ು –3 ಮರ್ುು ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಗುಣಲಬ್ದ 2 ಆಗ್ರರುವ ವಗಾಬ್ಹುಪದೀಕ್ತು P(x) = x2 + 3x + 2 

P(x) = x2 + 3x + 2 

P(x) = 0 ಆಗ್ರರಲಿ 

x2 + 3x + 2 = 0  

x2 + 2x + 1x + 2 = 0  

x (x + 2) + 1(x + 2) = 0  

(x + 2) (x + 1) = 0 

x + 2 = 0    or   x + 1 = 0 

x = –2   or   x = –1  

 
 

ಪೌ.ಸಂ ಪೌಶ್ನನಗಳು ಶಮನ್ಯತೆಗಳು 
1 ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಮೊರ್ು –7 ಮರ್ುು ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಗುಣಲಬ್ದ 10 ಆಗ್ರರುವ ವಗಾಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯನ್ುನ 

ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ ಹಾಗಮ ಶಮನ್ಯತೆಗಳನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.  
5 ಮರ್ುು 2 

2 ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಮೊರ್ು 7 ಮರ್ುು ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಗುಣಲಬ್ದ 12 ಆಗ್ರರುವ ವಗಾಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯನ್ುನ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ ಹಾಗಮ ಶಮನ್ಯತೆಗಳನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

4 ಮರ್ುು 3 

3 ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಮೊರ್ು –3 ಹಾಗಮ ಗುಣಲಬ್ದ 2 ಹೊಂದರುವ ಒಂದು ವಗಾ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯನ್ುನ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ ಹಾಗಮ ಶಮನ್ಯತೆಗಳನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

 –2 ಮರ್ುು –1 

4 ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಮೊರ್ು –2 ಹಾಗಮ ಗುಣಲಬ್ದ –8 ಹೊಂದರುವ ಒಂದು ವಗಾ 
ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ ಹಾಗಮ ಶಮನ್ಯತೆಗಳನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

–4 ಮರ್ುು 2 

5 ಶಮನ್ಯತೆಗಳ ಮೊರ್ು 5 ಹಾಗಮ ಗುಣಲಬ್ದ 6 ಹೊಂದರುವ ಒಂದು ವಗಾ ಬ್ಹುಪದೀಕ್ತುಯನ್ುನ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ ಹಾಗಮ ಶಮನ್ಯತೆಗಳನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

3 ಮರ್ುು 2 
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ಎರಡು್‌ಚರಾಕ್ಷರಗಳಿರುವ್‌
ರೇಖಾತ್ಮಕ್್‌ಸಮೇಕ್ರಣ್‌
ಜೇಡಿಗಳ್‌ಆದಶಗರೂಪ 
 

0cybxa

0cybxa

222

111

=++

=++  

ಸಹಗುಣಕ್ಗಳ್‌
ಅನ್ುಪಾತ್ಗಳ್‌ಹೇಲಿಕ್ 

ನ್ಕ್ಷಾ್‌ರೂಪದ್‌
ಪರತಿನಿಧಿಸುವಿಕ್ 

ಬೇಜಗಣಿತಿೇಯ್‌
ಪರತಿನಿಧಿಸುವಿಕ್ 

ಸಮೇಕ್ರಣಗಳ ವಿಧ 

    
2

1

2

1

b

b

a

a
  

ಛೇಧಿಸುವ್‌ರೇಖೆಗಳು ಅನ್ನ್ಾ್‌ಪರಿಹಾರ ಸಿರ್‌ಜೇಡಿ 

2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
==  

ಐಕ್ಾವಾಗುವ್‌ರೇಖೆಗಳು ಅಪರಿಮತ್್‌ಸಂಖೆಾ್‌
ಪರಿಹಾರಗಳು 

ಅವಲ್ಂಬತ್್‌ಸಿರ್‌ಜೇಡಿ 

2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
=  

ಸಮಂತ್ರ್‌ರೇಖೆಗಳು ಪರಿಹಾರ್‌ಇಲ್ಾ ಅಸಿರ್‌ಜೇಡಿ 

ಮಾದರಿ ಪಶೌ್ನನ :  

            

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

ಪೌಶ್ನನಗಳು ಉರ್ುರ ಪೌಶ್ನನಗಳು ಉರ್ುರ 
1. 2x + y = 8 ಮರ್ುು 3x – y = 7       (3, 2) 8. 2x + y = 8 ಮರ್ುು x + y = 5      (3, 2) 

2. 2x + y = 8 ಮರ್ುು x – y = 1        (3, 2) 9. 𝑥 + 𝑦  = 5 ಮರ್ುು 2𝑥 − 3𝑦  = 5                                                                                     (4, 1) 

3. 3x + y = 12 ಮರ್ುು x + y = 6       (3, 3) 10. 𝑥 + 𝑦  = 14 ಮರ್ುು 𝑥 − 𝑦  = 4         (9, 5) 

4. x + y = 10 ಮರ್ುು 2x – y = 8       (6, 4) 11. 2x + y = 3 ಮರ್ುು 4x – y = 9                                                              (2, -1) 

5. 2x + y = 8 ಮರ್ುು x – y = 1             (3, 2) 12. 2x + y = 6 ªÀÄvÀÄÛ x + y = 4                                                       (2, 2) 

6. 2x + 3y = 7 ಮರ್ುು 2x + y = 5           (2, 1) 13. x + y = 7 ಮರ್ುು 2x – y = 5     (4, 3) 

7. x + y = 7 ಮರ್ುು 3x – y = 1        (2, 5) 14. 2x + y = 7 ಮರ್ುು x – y = 2   (3, 1) 
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ಮಾದರಿ ಪೌಶ್ನನ 
01. 2x + y = 8  

x – y = 1                                                                                                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

2x + y = 8  
x 0 4 
y 8 0 

(x, Y) (0, 8) (4, 0) 

x – y = 1 

x  0 1 
y –1 0 

(x, y) (0, –1) (1, 0) 
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ಪೌ.ಸಂ ಪೌಶ್ನನ ಉರ್ುರ 
1.  2x + y = 8  

x + y = 5                                                            

 

(3, 2) 

2.  x + 2y = 6  

x + y = 4                                                            

  

(2, 2) 

3.  2x + y = 8  

x – y = 1                                                                                         

 

(3, 2) 

4.  x + y = 5   

2𝑥 + 𝑦  = 6                                                                                      

 

(1, 4) 

5.  x + 2y = 6  

x + y = 5                                                                                          
 

(4, 1) 

6.  2x – y = 7  

x – y = 2                                                                                         

 

(5, 3) 

7.  x + y = 7 

3x – y = 1                                                                                       
 

(2, 5) 

8.  2x + y = 8 

x + y = 5                                                                                          

 

(3, 2) 

9.  2𝑥 + 𝑦  = 6  

2𝑥 − 𝑦  = 2                                                                                      

 

(2, 2) 

10.  2𝑥 + 𝑦  = 8  

𝑥 − 𝑦  = 1                                                                                         

 

(3, 2) 

11.  x + y = 5 

2x + y = 7                                                                       

 

(2, 3) 

12.  x + y = 5  

x – y = 1                                                                          

 

(3, 2) 

13.  2x + y = 10 

x + y = 6                                                         

 

(4, 2) 

14.  x + y = 5 

2x – y = 4                                                       

 

(3, 2) 

15.  x – 2y = 0 

3x + 4y = 20                                                   

 

(4, 2) 

16.  5x + y = 17 

2x - 2y = 2                                                      

 

(3, 2) 

17.  2𝑥 − 𝑦  = 2  

4𝑥 − 𝑦  = 4                                                                

 

(1, 0) 
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ವಗಾ ಸಮೀಕ್ರಣದ ಆದಶಾರಮಪ: ax2 + bx + c = 0, ಇಲಿಾ a, b ಮರ್ುು c ಗಳು ವಾಸುವ ಸಂಖ್ಯಯಗಳಾಗ್ರದುದ a ≠ 0 

ಶೀಧಕ್ ಬೆಲೆ = b2 – 4ac 

ಸಮೀಕ್ರಣದ ಮಮಲಗಳ ಸವಭಾವ 
 

  
 
 
 

ಎರಡು ಅಂಕ್ದ ಪೌಶ್ನನ ವಿಧ - 01:  
ಅಪವರ್ಾನಾ ವಿಧಾನ್ದಂದ x2 + 7x + 12 = 0 ಸಮೀಕ್ರಣದ ಮಮಲಗಳನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

x2 + 7x + 12 = 0   

x2 + 4x + 3x +12 = 0   

x (x + 4) + 3(x +4) = 0   

(x + 4) (x + 3) = 0 

x + 4 = 0 ಅಥವಾ x + 3 = 0 

x = –4 ಮರ್ುು x = –3   

 

ಪ.ೌಸಂ ಪಶೌ್ನನ ಉರ್ುರ 

1 ಅಪವರ್ಾನಾ ವಿಧಾನ್ದಂದ x2 – 7x + 12 = 0 ಸಮೀಕ್ರಣದ ಮಮಲಗಳನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 4 ಮರ್ುು 3 

2 ಅಪವರ್ಾನಾ ವಿಧಾನ್ದಂದ x2 – 5x + 6 = 0 ಸಮೀಕ್ರಣದ ಮಮಲಗಳನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 3 ಮರ್ುು 2 

3 ಅಪವರ್ಾನಾ ವಿಧಾನ್ದಂದ x2 – 3x – 10 = 0 ಸಮೀಕ್ರಣದ ಮಮಲಗಳನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 5 ಮರ್ುು –2 

4 ಅಪವರ್ಾನಾ ವಿಧಾನ್ದಂದ 2x2 + x – 6 = 0 ಸಮೀಕ್ರಣದ ಮಮಲಗಳನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 
–2 ಮರ್ುು 

2

3
 

5 ಅಪವರ್ಾನಾ ವಿಧಾನ್ದಂದ 6x2 – x – 2 = 0 ಸಮೀಕ್ರಣದ ಮಮಲಗಳನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 
2

1−
 ಮರ್ುು 

3

2
 

 

ಶೀಧಕ್ ಬೆಲೆ ಮಮಲಗಳ ಸವಭಾವ 
b2 – 4ac = 0 ವಾಸುವ ಮರ್ುು ಸಮ 
b2 – 4ac > 0 ವಾಸುವ ಮರ್ುು ಭಿನ್ನ 
b2 – 4ac < 0 ಅವಾಸುವ ಮಮಲಗಳು 
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ಎರಡು ಅಂಕ್ದ ಪೌಶ್ನನ ವಿಧ - 02:  

x2 + 4x + 4 = 0 ವಗಾಸಮೀಕ್ರಣದ ಶೀಧಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿದು ಮಮಲಗಳ ಸವಭಾವವನ್ುನ ಬ್ರಯರಿ. 
x2 + 4x + 4 = 0   
ax2 + bx + c = 0 

a = 1, b = 4, c = 4 

ಶೀಧಕ್ ಬೆಲೆ = b2 – 4ac  

ಶೀಧಕ್ ಬೆಲೆ = 42 – 4(1)(4) 

ಶೀಧಕ್ ಬೆಲೆ = 16 – 16 

ಶೀಧಕ್ ಬೆಲೆ = 0 

ಮಮಲಗಳ ಸವಭಾವ:  ವಾಸುವ ಮರ್ುು ಸಮ 

 

1. 4x2 – 12x + 9 = 0 ವಗಾಸಮೀಕ್ರಣದ ಶೀಧಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿದು ಮಮಲಗಳ ಸವಭಾವವನ್ುನ ಬ್ರಯರಿ.  

2. x2
 + 3 x + 2 = 0 ವಗಾಸಮೀಕ್ರಣದ ಶೀಧಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿದು ಮಮಲಗಳ ಸವಭಾವವನ್ುನ ಬ್ರಯರಿ.  

3. 2x2 − 6x + 3 = 0 ವಗಾಸಮೀಕ್ರಣದ ಶೀಧಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿದು ಮಮಲಗಳ ಸವಭಾವವನ್ುನ ಬ್ರಯರಿ. 

4. 3x2− 5x + 2 = 0 ಈ ಸಮೀಕ್ರಣದ “ಶೀಧಕ್”ದ À ಬೆಲೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿದು ಮಮಲಗಳ ಸವಭಾವವನ್ುನ ಬ್ರಯರಿ.                                                         

5. 2x2 – 5x + 3 = 0 ಈ ಸಮೀಕ್ರಣದ ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ಬೆಲೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿದು ಮಮಲಗಳ ಸವಭಾವವನ್ುನ ಬ್ರಯರಿ. 

6. 2x2 – 5x – 1 = 0 ವಗಾಸಮೀಕ್ರಣದ ಶೀಧಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿದು ಮಮಲಗಳ ಸವಭಾವವನ್ುನ ಬ್ರಯರಿ.   
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1. ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿಯ ಸಮಾನ್ಯ ರಮಪ: a, a+d, a+2d, a+3d, ........................, a+(n – 1) d 

2. ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿ ಸಾಮಾನ್ಯ ಪದ (nನ್ನೀ ಪದ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸಮರೌ್): an = a + (n – 1) d 
3. ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿ ಮೊದಲ n ಪದಗಳ ಮೊರ್ು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸಮರೌ್  

A) Sn =  1)d(n2a
2

n
−+   

B) Sn = )naa
2

n
+(    

C) Sn = )l+a
2

n
(  

D) ಮೊದಲ n ಸಾವಭಾವಿಕ್ ಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಮೊರ್ು  
E) ಮೊದಲ n ಸಾವಭಾವಿಕ್ ಸಮಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಮೊರ್ು Sn = n(n+1) 
F) ಮೊದಲ n ಸಾವಭಾವಿಕ್ ಬೆಸಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಮೊರ್ು Sn = n2  

4. na
1n

SnS =
−

−  

an ಸಮರೌ್ವನ್ುನ್‌ಬ್ಳಸಿ್‌ಸಮಾಂರ್ರ್‌ಶ್ನೌೀಢಿಯ್‌ಪದ್‌ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು 
4, 7, 10, .............................್‌ಈ್‌ಸಮಾಂರ್ರ್‌ಶ್ನೌೀಢಿಯ್‌20ನ್ನೀ್‌ಪದವನ್ುನ್‌ಸಮರೌ್್‌ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ್‌ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                      

                                                                                 
 
 
 

   
 

ಪ.ೌಸಂ ಪೌಶ್ನನ ಉರ್ುರ 
1 5, 9, 13, ........... ಈ ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿಯ 21ನ್ನೀ ಪದವನ್ುನ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.               85 

2 5, 8, 11, .......... ಈ ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿಯ 30ನ್ನೀ ಪದವನ್ುನ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.          92 

3 2, 5, 8, ............ ಈ ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿಯ 12ನ್ನೀ ಪದವನ್ುನ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.  35 

4 2, 6, 10, ...... ಈ ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿಯ 25ನ್ನೀ ಪದವನ್ುನ ಸಮರೌ್ವನ್ುನ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 98 

5 2, 7, 12, ............ ಈ ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿಯ 10ನ್ನೀ ಪದವನ್ುನ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.  47 

6 10, 7, 4, ............ ಈ ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿಯ 30ನ್ನೀ ಪದವನ್ುನ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.  −77  
7 6, 10, 14, .......... ಈ ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿಯ 15ನ್ನೀ ಪದವನ್ುನ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 62 
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ಮೊದಲ n ಪದಗಳ ಮೊರ್ು (Sn) ಸಮರೌ್ದ ಸರಳ ಪೌಶ್ನನಗಳು 

10, 15, 20, .......... ಈ್‌ಸಮಾಂರ್ರ್‌ಶ್ನೌೀಢಿಯ 20್‌ಪದಗಳವರಗ್ರನ್್‌ಮೊರ್ುವನ್ುನ ಸಮರೌ್್‌ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.್‌್‌್‌                                                                 
a = 10, d = 15 – 10 = 5, n = 20, S20 = ? 

  d)1n(a2
2

n
S

n
−+=  

  5)120()10(2
2

20
S

20
−+=  

  519)10(210S
20

+=  
  952010S

20
+=  

 11510S
20

=  

 1150S
20
=   

 

ಪ.ೌಸಂ ಪೌಶ್ನನ ಉರ್ುರ 
1 7, 11, 15, .......... ಈ ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿಯ 16 ಪದಗಳವರಗ್ರನ್ ಮೊರ್ುವನ್ುನ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ 

ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                                                    
592 

2 5 + 8 + 11 ............ ಈ ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿಯ 10 ಪದಗಳವರಗ್ರನ್ ಮೊರ್ುವನ್ುನ ಸಮರೌ್ 
ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. ್‌್‌  

185 

3 5 + 10 + 15 +........... ಈ ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿಯ 20 ಪದಗಳವರಗ್ರನ್ ಮೊರ್ುವನ್ುನ ಸಮರೌ್ದ 
ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                                      

1050 

4 2 + 7 + 12 + ........ ಈ ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿಯ 20 ಪದಗಳವರಗ್ರನ್ ಮೊರ್ುವನ್ುನ ಸಮರೌ್ದ 
ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                                      

990 

5 3 + 6 + 9 ........... ಈ ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿಯ ಮೊದಲ 15 ಪದಗಳ ಮೊರ್ುವನ್ುನ ಸಮರೌ್ದ 
ಸಹಾಯದಂದ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                                                

360 

6 3, 8, 13, ........... ಈ ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿಯ 20 ಪದಗಳ ಮೊರ್ುವನ್ುನ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.   

1010 

7 2 + 5 + 8 ......... ಈ ಸಮಾಂರ್ರ ಶ್ನೌೀಢಿಯ 20 ಪದಗಳವರಗ್ರನ್ ಮೊರ್ುವನ್ುನ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.   

610 
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ಹೆೀಳಿಕ್ಷ-1: ಪೌಮೀಯ 6.1 (ಥೀಲ್ಟ್‌ನ್ ಪಮೌೀಯ ಅಥವಾ ಮಮಲಸಮಾನ್ುಪಾರ್ತೆಯ ಪೌಮೀಯ) 

ತೌಿಭುಜದ ಎರಡು ಬಾಹುಗಳನ್ುನ ಎರಡು ವಿಭಿನ್ನ ಬಿಂದುಗಳಲಿಾ ಛೀಧಿಸುವಂತೆ ಒಂದು ಬಾಹುವಿಗೆ ಸಮಾಂರ್ರವಾಗ್ರ ಎಳೆದ 

ಸರಳರೀಖ್ಯಯು ಉಳಿದೆರಡು ಬಾಹುಗಳನ್ುನ ಸಮಾನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸುರ್ುದೆ. 

ಹೆೀಳಿಕ್ಷ-2: ಪೌಮೀಯ 6.2 (ಥೀಲ್ಟ್‌ನ್ ವಿಲೀಮ ಪೌಮೀಯ ಅಥವಾ ಮಮಲಸಮಾನ್ುಪಾರ್ತೆಯ ವಿಲೀಮ ಪೌಮೀಯ) 

ತೌಿಭುಜದ ಯಾವುದಾದರು ಎರಡು ಬಾಹುಗಳನ್ುನ ಸಮಾನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸುವ ರೀಖ್ಯಯು ಮಮರನ್ನೀ ಬಾಹುವಿಗೆ 

ಸಮಾಂರ್ರವಾಗ್ರರುರ್ುದೆ. 

ಹೆೀಳಿಕ್ಷ-3: ಪೌಮೀಯ 6.3 (ಸಮರಮಪ ತೌಿಭುಜಗಳ ಕೀನ್-ಕೀನ್-ಕೀನ್ ನಿಧಾಾರಕ್ ಗುಣ) 

ಎರಡು ತೌಿಭುಜಗಳಲಿಾ ಅನ್ುರಮಪ ಕೀನ್ಗಳು ಸಮವಾದರ ಅವುಗಳ ಅನ್ುರಮಪ ಬಾಹುಗಳ ಅನ್ುಪಾರ್ಗಳು ಸಮ (ಅಥವಾ 

ಸಮಾನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾರುರ್ುದೆ) ಆದದರಿಂದ ಆ ಎರಡು ತೌಿಭುಜಗಳು ಸಮರಮಪವಾಗ್ರರುರ್ುದೆ. 

ಹೆೀಳಿಕ್ಷ-4: ಪೌಮೀಯ 6.4 (ಸಮರಮಪ ತೌಿಭುಜಗಳ ಬಾಹು-ಬಾಹು-ಬಾಹು ನಿಧಾಾರಕ್ ಗುಣ)  

ಎರಡು ತೌಿಭುಜಗಳಲಿಾ ಒಂದು ತೌಿಭುಜದ ಮಮರು ಬಾಹುಗಳು ಮತ್ುಂದು ತೌಿಭುಜದ ಮಮರು ಬಾಹುಗಳೊಡನ್ನ 

ಸಮಾನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾದದರ ಆ ಎರಡು ತೌಿಭುಜಗಳು ಸಮರಮಪವಾಗ್ರರುರ್ುದೆ. 

ಹೆೀಳಿಕ್ಷ-5: ಪೌಮೀಯ 6.5 (ಸಮರಮಪ ತೌಿಭುಜಗಳ ಬಾಹು-ಕೀನ್-ಬಾಹು ನಿಧಾಾರಕ್ ಗುಣ) 

ತೌಿಭುಜದ ಒಂದು ಕೀನ್ವು ಮತ್ುಂದು ತೌಿಭುಜದ ಒಂದು ಕನ್ಕ್ಷೆ ಸಮವಾಗ್ರದುದ ಆ ಕೀನ್ಗಳನ್ುನ ಉಂಟುಮಾಡಿರುವ 

ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನ್ುಪಾದಲಿಾದದರ, ಆ ಎರಡು ತೌಿಭುಜಗಳು ಸಮರಮಪವಾಗ್ರರುರ್ುದೆ. 
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ಥೀಲ್ಟ್‌ನ್ ಪೌಮೀಯ/ಮಮಲ ಸಮಾನ್ುಪಾರ್ತೆಯ ಪೌಮೀಯವನ್ುನ ಸಾಧಿಸಿ. 

ಹೆೀಳಿಕ್ಷ: ತಿರಭುಜದ ಎರಡು ಬಾಹುಗಳನ್ುು ಎರಡು ವಿಭಿನ್ು ಬಂದುಗಳಲಿಾ ಛೇಧಿಸುವಂತೆ ಒಂದು ಬಾಹುವಿಗೆ ಸಮಂತ್ರವಾಗಿ 
ಎಳೆದ ರೇಖೆಯು ಉಳಿದೆರಡು ಬಾಹುಗಳನ್ುು ಸಮನ್ುಪಾತ್ದಲಿಾ ವಿಭ್ಯಗಿಸುತ್ತದೆ. 

 

 

 

  

ದತ್ತ್‌: ∆ABC ಯಲಿಾ DE ꓲꓲ BC  

ಸಾಧನಿೇಯ್‌:  

ರಚನೆ್‌: D, C ಮತ್ುತ E, B ಗಳನ್ುು ಸೇರಿಸದೆ. EN  AB ಮತ್ುತ DM   AC  

ಸಾಧನ್ನ:     
                      

  

                                                                                                                                                                                                              
                                    
 

                                                                        ................. (2)                ತಿರಭುಜದ ವಿಸತೇಣಗ =  ½ x b x h   
 

△BDE ಮರ್ುು △DEC ಗಳು್‌ಒಂದೆೀ್‌ಪಾದ್‌DE್‌ಮರ್ುು್‌DE ꓲꓲ BC ರೀಖ್ಯಗಳ್‌ನ್ಡುವ್‌ಇವ.  

ಆದದರಿಂದ, ವಿ(△BDE)್‌=್‌ವಿ(△DEC)         .................. (3) 

ಆದದರಿಂದ,                                                                  ................   ಹೇಳಿಕ್ (1), (2)್‌ಮರ್ುು (3) ರಿಂದ    

  

  

 

 

 
 

AA  

BB    CC    

DD  EE    

NN  

  MM  

................. (1)         ತಿರಭುಜದ ವಿಸತೇಣಗ =  ½ x b x h  

 
=       

=    
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ಪೌಮೀಯ (6.3): ಕೀನ್–ಕೀನ್–ಕೀನ್ ನಿಧಾಾರಕ್ ಗುಣ 

ಹೆೀಳಿಕ್ಷ: ಎರಡು ತಿರಭುಜಗಳಲಿಾ ಅನ್ುರೂಪ ಕೇನ್ಗಳು ಸಮನಾದರ ಅವುಗಳ ಅನ್ುರೂಪ ಬಾಹುಗಳ ಅನ್ುಪಾತ್ಗಳು ಸಮ 
(ಅಥವಾ ಸಮನ್ುಪಾತ್ದಲಿಾರುತ್ತದೆ) ಆದದರಿಂದ ಆ ತಿರಭುಜಗಳು ಸಮರೂಪವಾಗಿರುತ್ತವೆ..  

  

  

  

  
  

ದತ್ತ್‌: ∆ABC ಮತ್ುತ ∆DEF್‌ಗಳಲಿಾ  
     ∠A = ∠D 
     ∠B = ∠E 
     ∠C = ∠F 

ಸಾಧನಿೀಯ::  DF
AC

EF
BC

DE
AB

==   
ರಚ್ನ್ನ: AB = DP್‌ಮರ್ುು್‌AC್‌=್‌DQ್‌ಆಗುವಂತೆ DE್‌ಮೀಲೆ್‌P, DF್‌ಮೀಲೆ Q ಬಿಂದುವನ್ುನ್‌ಗುರುತಿಸಿ್‌PQ ಸ್ಯೀರಿಸಿದೆ. 
ಸಾಧನ್ನ: 
∆ABC್‌ಮತ್ುತ ∆DPQ ಗಳಲಿಾ  
AB = DP                             ...........                                               ರಚನೆ 
AC = DQ                            ............                                               ರಚನೆ 
∠A = ∠D                            .............                                                ದತ್ತ 
∆ABC     ∆DPQ್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌     .............                     ಬಾ.ಕೇ.ಬಾ ಸವಗಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 
∠B = ∠P                            .............                     ಸವಗಸಮ ತಿರಭುಜದ ಅನ್ುರೂಪ ಕೇನ್ 
∠B = ∠E                             .............                                                ದತ್ತ 
∠P = ∠E                             .............                                        ಸವಯಂ ಸದಧ-1                                             
PQ II EF                             .............                                     ಅನ್ುರೂಪ ಕೇನ್ 

∆DEF ನ್ಲಿಾ DF
DQ

EF
PQ

DE
DP

==            .............                                ಥೇಲ್ಟ್‌ನ್ ಉಪಪರಮೇಯ    
 

DF
AC

EF
BC

DE
AB

==                       .............                        ರಚನೆ ಮತ್ುತ ∆ABC    ∆DPQ 
 

 

 

 AA    

BB          CC        

DD      

EE      

FF  

PP    

QQ  

QQ    

FF    
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1. ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ ರೀಖಾಗಣಿರ್: ರೀಖಾಗಣಿರ್ದ ವಯವಸ್ಯೆಯಲಿಾ ಒಂದು ಸಮರ್ಲದ ಮೀಲಿನ್ ಒಂದು ಬಿಂದುವನ್ುನ ಗುರುತಿಸಲು 
ಒಂದು ಜತೆ ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ ಅಕ್ಷಗಳು ಬೆೀರ್ಕಗುರ್ುದೆ. ಆಗ ಆ ಬಿಂದುವಿನ್ ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ P(x, y) ಎಂದು 
ಗುರುತಿಸಬ್ಹುದಾಗ್ರದೆ. 

2. ರ್ಕಟ್ಟಾಷಿಯನ್‌ ಸಮರ್ಲದ ಮೀಲಿನ್ ಯಾವುದೆೀ ಬಿಂದುವಿನಿಂದ y-ಅಕ್ಷಕ್ತೆರುವ ದಮರವನ್ುನ ಕ್ತಷತಿಜ ದಮರ ಎನ್ುನತುರ. 
ಕ್ತಷತಿಜ ದಮರವು ಆ ಬಿಂದುವಿನ್ x-ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವಗ್ರರುರ್ುದೆ.  

       ಉದಾ: 1. P(2, 3) ಬಿಂದುವಿನ್ ಕ್ತಷತಿಜ ದಮರ 2 ಏಕ್ಮಾನ್ಗಳು 
             2. Q(−2, 3) ಬಿಂದುವು y−ಅಕ್ಷದಂದ 2 ಏಕ್ಮಾನ್ಗಳಷಿ್ಟ ದಮರದಲಿಾದೆ. 

3. ರ್ಕಟ್ಟಾಷಿಯನ್‌ ಸಮರ್ಲದ ಮೀಲಿನ್ ಯಾವುದೆೀ ಬಿಂದುವಿನಿಂದ x-ಅಕ್ಷಕ್ತೆರುವ ದಮರವನ್ುನ ಲಂಬ್ದಮರ ಎನ್ುನತುರ. 
ಲಂಬ್ದಮರವು ಆ ಬಿಂದುವಿನ್ y-ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವಗ್ರರುರ್ುದೆ. 

   ಉದಾ: 1. A(4, 5) ಬಿಂದುವಿನ್ ಲಂಬ್ದಮರ 5 ಏಕ್ಮಾನ್ಗಳು 
             2. B(4, −5) ಬಿಂದುವು x-ಅಕ್ಷದಂದ 5 ಏಕ್ಮಾನ್ಗಳಷಿ್ಟ ದಮರದಲಿಾದೆ. 

4. x-ಅಕ್ಷದ ಮೀಲಿನ್ ಬಿಂದುವಿನ್ ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ (x, 0) ಉದಾ: (2, 0), (−3, 0) ಇತಯದ 
5. y-ಅಕ್ಷದ ಮೀಲಿನ್ ಬಿಂದುವಿನ್ ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ (0, y) ಉದಾ: (0, 2), (0, −3) ಇತಯದ 
6. ಮಮಲ ಬಿಂದುವಿನ್ ಬಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ O(0, 0) 

7. ದಮರ ಸಮರೌ್: 
     P(x1, y1) ಮರ್ುು Q(x2, y2) ಆದಾಗ ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ದಮರ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸಮರೌ್  

PQ = ( ) ( )2

12

2

12
yyxx −+−  

8. ಮಮಲ ಬಿಂದುವಿನಿಂದ ಯಾವುದೆೀ ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ದಮರ ಸಮರೌ್ 
     P(x, y) ಮರ್ುು ಮಮಲ ಬಿಂದು O(0, 0) ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ದಮರ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸಮರೌ್ OP = 22 yx +  
9. ಭಾಗ ಪೌಮಾಣ ಸಮರೌ್: A(x1, y1) ಮರ್ುು B(x2, y2) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ m1 : m2 

ಅನ್ುಪಾದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸುವ  P(x, y) ಬಿಂದುವಿನ್ ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ಗಳು   

            P (x, y) = 








+

+

+

+

21

1221

21

1221

mm

ymym
,

mm

xmxm  

10.ಮಧಯ ಬಿಂದು ಸಮರೌ್ : 
ಒಂದು ರೀಖಾಖಂಡದ ಮಧಯಬಿಂದುವು ಆ ರೀಖ್ಯಯನ್ುನ 1:1 ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸುರ್ುದೆ, ಆದದರಿಂದ        
A(x1, y1) ಮರ್ುು B(x2, y2) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡದ ಮಧಯಬಿಂದು P(x, y) ಬಿಂದುವಿನ್ 
ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ಗಳು 

P(x, y) = 






 ++

2

yy
,

2

xx
2121  
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ದಮರ ಸಮರೌ್ದ ಪೌಶ್ನನಗಳು 
A(2, 6)್‌ಮರ್ುು್‌B(5, 10) ಬಿಂದುಗಳ್‌ನ್ಡುವಿನ್್‌ದಮರವನ್ುನ 
ದಮರ್‌ಸಮರೌ್್‌ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ್‌ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                                        
 
 
 
 

P(2, 3)್‌ಮರ್ುು್‌Q(4, 1) ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್್‌ದಮರವನ್ುನ್‌
ದಮರ್‌ಸಮರೌ್್‌ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ್‌ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                                                  
                                    
 

 

 

 
 

 

ಕೌ್.ಸಂ ಪಶೌ್ನನಗಳು ಉರ್ುರ 
01. A(2, 6) ಮರ್ುು B(5, 10)  ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ದಮರವನ್ುನ ದಮರ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ 5 

02. P(2, 3) ಮರ್ುು Q(4, 1)  ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ದಮರವನ್ುನ ದಮರ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ 22  
03. (−5, 7)  ಮರ್ುು  (−1, 3)  ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ದಮರವನ್ುನ ದಮರ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ 24  

04. (2, 3)  ಮರ್ುು (4, 1)  ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ದಮರವನ್ುನ ದಮರ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ.                                     22  

05. (3, 1) ಮರ್ುು (6, 2) ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ದಮರವನ್ುನ ದಮರ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                               

10  

06.  A(2, 3) ಮರ್ುು B(10, −3)  ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ದಮರವನ್ುನ ದಮರ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ  

10 

07.  A(3, 6) ಮರ್ುು B(5, 7)  ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ದಮರವನ್ುನ ದಮರ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ .                                      5  

 

08.  A(8 , −3) ಮರ್ುು B(0 , 9)  ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ದಮರವನ್ುನ ದಮರ ಸಮರೌ್ ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ                        134  

09. (2, 3) ಮರ್ುು (6, 6) ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ದಮರವನ್ುನ ದಮರ ಸಮರೌ್ ಬ್ಳಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                                       5 

10.  (2, 5) ಮರ್ುು (−3, −7) ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ದಮರವನ್ುನ ದಮರ ಸಮರೌ್ ಬ್ಳಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 13 
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ಭಾಗಪೌಮಾಣ್‌ಸಮರ್ೌದ್‌ಪೌಶ್ನನಗಳು ವಿಧ್‌-್‌01 
A(−6, 10) ಮರ್ುು B(3, −8) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ (−4, 6) ಬಿಂದುವಿನಿಂದ  ಯಾವ 
ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸಲಪಡುರ್ುದೆ ಎಂದು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                
 (X1, Y1) = A(−6, 10)                (X2, Y2) = B(3, −8)                (X, Y) = P(−4, 6)                m1 : m1 = ? 
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                                                                 m1 : m1 = 2 : 7 
 
 

ಕೌ್.ಸಂ ಪೌಶ್ನನಗಳು ಉರ್ುರ 

1 A(−1, 7) ಮರ್ುು B(4, −3) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ (1, 3) ಬಿಂದುವಿನಿಂದ  
ಯಾವ ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸಲಪಡುರ್ುದೆ ಎಂದು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                

  

 2 : 3 

2 (1, 6) ಮರ್ುು (4, 3) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ (2, 5) ಬಿಂದುವಿನಿಂದ  ಯಾವ 
ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸಲಪಡುರ್ುದೆ ಎಂದು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                

 

1 : 2 

3 A(4, −3) ಮರ್ುು B(8, 5) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ (7, 3) ಬಿಂದುವಿನಿಂದ  
ಯಾವ ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸಲಪಡುರ್ುದೆ ಎಂದು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                

 

3 : 1 

4 A(0, 0) ಮರ್ುು B(5, 10) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ (2, 4) ಬಿಂದುವಿನಿಂದ  
ಯಾವ ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸಲಪಡುರ್ುದೆ ಎಂದು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                

 

2 : 3 

5 (2, 1) ಮರ್ುು (7, 6) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ (5, 4) ಬಿಂದುವಿನಿಂದ ಯಾವ 
ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸಲಪಡುರ್ುದೆ ಎಂದು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                

 

3 : 2  

6 (−3, 5) ಮರ್ುು (4, −9) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ (−2, 3) ಬಿಂದುವಿನಿಂದ  
ಯಾವ ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸಲಪಡುರ್ುದೆ ಎಂದು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                

 

1 : 6 

7 (−2, 7) ಮರ್ುು (3, −3) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ (1, 1) ಬಿಂದುವಿನಿಂದ  
ಯಾವ ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸಲಪಡುರ್ುದೆ ಎಂದು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                

 

3 : 2 
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ಭಾಗಪೌಮಾಣ್‌ಸಮರ್ೌದ್‌ಪೌಶ್ನನಗಳು ವಿಧ್‌- 02 
(4, −3) ಮರ್ುು (8, 5) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ ಆಂರ್ರಿಕ್ವಾಗ್ರ 3 : 1 ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸುವ 
ಬಿಂದುವಿನ್ ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 
(X1, Y1) = A(4, −3)                (X2, Y2) = B(8, 5)                  m1 : m1 = 3 : 1                      P(X, Y) = ?  

ಭಾಗಪೌಮಾಣದ ಸಮರೌ್ : 








+

+

+

+
=

21

1221
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mm

ymym
,

mm

xmxm
y)P(x,  

                                  






 −+
=

4

315
,

4

424
y)P(x,  

                                  







=

4

12
,

4

28
y)P(x,  

                                  (7,3)y)P(x, =  

 

 

ಕೌ್.ಸಂ ಪೌಶ್ನನಗಳು ಉರ್ುರ 

1 A(−1, 7) ಮರ್ುು B(4, −3) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ ABಯ ಮೀಲಿನ್ ಒಂದು 
ಬಿಂದುವು 2 : 3 ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ಆಂರ್ರಿಕ್ವಾಗ್ರ ವಿಭಾಗ್ರಸಿದರ, ಆ ಬಿಂದುವಿನ್ ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                                       

 
(1, 3) 

2 (1, 6) ಮರ್ುು (4, 3) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ 1 : 2 ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ಆಂರ್ರಿಕ್ವಾಗ್ರ 
ವಿಭಾಗ್ರಸಿದರ, ಬಿಂದುವಿನ್ ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.       

 

(2, 5) 

3 A(4, −3) ಮರ್ುು B(8, 5) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ 3 : 1 ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ 
ಆಂರ್ರಿಕ್ವಾಗ್ರ ವಿಭಾಗ್ರಸಿದರ, ಬಿಂದುವಿನ್ ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.       

 
(7, 3) 

4 A(0, 0) ಮರ್ುು B(5, 10) ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖ್ಯಯು ‘P’ ಬಿಂದುವು 2 : 3 
ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ è ವಿಭಾಗ್ರಸುರ್ುದೆ, ಹಾಗಾದರ É P ಬಿಂದುವಿನ್ ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                      

 
(2, 4) 

5 (2, 1) ಮರ್ುು (7 , 6) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ 3 : 2್‌ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸುವ 
ಬಿಂದುವಿನ್ ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                    

 

(5, 4)  

6 (−3, 5) ಮರ್ುು (4, −9) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ 1 : 6 ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸುವ 
ಬಿಂದುವಿನ್ ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                    

 

(-2, 3) 

7 (−2, 7) ಮರ್ುು (3, −3) ಬಿಂದುಗಳನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡವನ್ುನ 3 : 2್‌ಅನ್ುಪಾರ್ದಲಿಾ ವಿಭಾಗ್ರಸುವ 
ಬಿಂದುವಿನ್ ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                    

 

(1, 1) 
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ಭಾಗಪೌಮಾಣ್‌ಸಮರ್ೌದ್‌ಪೌಶ್ನನಗಳು ವಿಧ್‌-್‌03 
P(3, 4) ಮರ್ುು Q(5, 6) ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡದ ಮಧಯಬಿಂದುವಿನ್ ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ “ಮಧಯ 
ಬಿಂದು ಸಮರೌ್ವನ್ುನ” ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.   
(X1, Y1) = P(3, 4)                (X2, Y2) = B(5, 6) 

ಮದಯಬಿಂದು ಸಮರೌ್ :   

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2121)y,x(P  

                       

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

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



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2
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2

8
)y,x(P  

                                       ( )5,4)y,x(P =  
 

ಪ.ೌಸಂ ಪೌಶ್ನನಗಳು ಉರ್ುರ 
1 P(3, 4) ಮರ್ುು Q(5, 6) ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡದ ಮಧಯಬಿಂದುವಿನ್ 

ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ “ಮಧಯ ಬಿಂದು ಸಮರೌ್ವನ್ುನ” ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.    

 

(4, 5)  

2 (2, 3) ಮರ್ುು (4, 7) ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡದ ಮಧಯಬಿಂದುವಿನ್ 
ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ “ಮಧಯ ಬಿಂದು ಸಮರೌ್ವನ್ುನ” ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.    

(3, 5) 

3 (6, 2) ಮರ್ುು (4, 4) ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡದ ಮಧಯಬಿಂದುವಿನ್ 
ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ “ಮಧಯ ಬಿಂದು ಸಮರೌ್ವನ್ುನ” ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.    

(5, 3) 

4 (−4, 4) ಮರ್ುುÛ (6, −2) ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡದ ಮಧಯಬಿಂದುವಿನ್ 
ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ “ಮಧಯ ಬಿಂದು ಸಮರೌ್ವನ್ುನ” ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.    

(1, 1) 

5 (0, 4) ಮರ್ುು (6, 0) ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡದ ಮಧಯಬಿಂದುವಿನ್ 
ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ “ಮಧಯ ಬಿಂದು ಸಮರೌ್ವನ್ುನ” ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.    

(3, 2) 

6 (−4, −4) ಮರ್ುು (4, 4) ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡದ ಮಧಯಬಿಂದುವಿನ್ 
ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ “ಮಧಯ ಬಿಂದು ಸಮರೌ್ವನ್ುನ” ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.    

(0, 0) 

7 (−3, 5) ಮರ್ುು (7, 3) ಬಿಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಸ್ಯೀರಿಸುವ ರೀಖಾಖಂಡದ ಮಧಯಬಿಂದುವಿನ್ 
ನಿದೆೀಾಶಾಂಕ್ವನ್ುನ “ಮಧಯ ಬಿಂದು ಸಮರೌ್ವನ್ುನ” ಉಪಯೀಗ್ರಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.    

(2, 4) 
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1. ತೌಿಕೀನ್ಮತಿಯ ಅನ್ುಪಾರ್ಗಳು   
 

 
 

 
 

 

 

2. ತೌಿಕೀನ್ಮತಿಯ ವಿಲೀಮ ಅನ್ುಪಾರ್ಗಳು  
 
 
 
 

3. ನಿದಾಷ್ಿ ಕೀನ್ಗಳ ತೌಿಕೀನ್ಮತಿ ಅನ್ುಪಾರ್ಗಳು 
      

   

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

4. ತೌಿಕೀನ್ಮತಿ ನಿರ್ಯಸಮೀಕ್ರಣಗಳು 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  
 

 

 
   

 

   

 

A  00 300 450 600 900 
sin A 0 

2

1  
2

1  
2

3  
1 

cos A 1 
2

3  
2

1  
2

1  0 

tan A 0 
3

1  1 3  ND 

cosec A ND 2 2  
3

2  1 

sec A 1 
3

2  2  2 ND 

cot A ND 3  1 
3

1  0 
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 ಒಂದು ಅಂಕ್ದ ಪೌಶ್ನನಗಳು: 

1. 
25

24
cos =  ಆದಾಗ sec  ದ ಬೆಲೆಯು 

2. 
2

1
Asin =  ಆದರ A ನ್ ಅಳತೆಯು  

3. 
5

sin
3

=  ಆದಾಗ cosec ϴ ದ ಬೆಲೆಯು 

4. 
24

Atan
7

=  ಆದಾಗ cot A ದ ಬೆಲೆಯು 

5. tan2600 ಇದರ ಬೆಲೆಯು 

6. 
13

sin
5

=  ಆದರ cosec ϴ ದ ಬೆಲೆಯು 

7. 13sin ϴ = 5 ಆದರ tan ϴ ದ ಬೆಲೆಯು  

8. sin 300 + cos 600 ಯ ಬೆಲೆಯು 

9. sin 300 - cos 600 ಯ ಬೆಲೆಯು 

10. sin 900 + tan 450 ಯ ಬೆಲೆಯು 

11. ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಚಿರೌ್ದಲಿಾ, cot A ಬೆಲೆಯು  

 

 

12. ಚಿರೌ್ದಲಿಾ ϴ ನ್ ಬೆಲೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

 

 
 

 

13. ಕಟಿ್ಟರುವ ಚಿರೌ್ದಲಿಾ sin α ಬೆಲೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

 

 

14. ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಚಿರೌ್ದಲಿಾ, sin α ಮರ್ುು cos β ಬೆಲೆಯು 

 

 

15.  ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಚಿರೌ್ದಲಿಾ, sin α + cos β ಬೆಲೆಯು 

 

 

16. ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಚಿರೌ್ದಲಿಾ, sin α x cos β ಬೆಲೆಯು 

 

 

17. ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಚಿರೌ್ದಲಿಾ, tan α - cot β ಬೆಲೆಯು 

 

 

18. ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಚಿರೌ್ದಲಿಾ, cosec α + sec β ಬೆಲೆಯು 
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ಹೆೀಳಿಕ್ಷ್‌: ವೃರ್ುದ್‌ಮೀಲಿನ್್‌ಯಾವುದೆೀ್‌ಬಿಂದುವಿನ್ಲಿಾ್‌ಎಳೆದ್‌ಸಪಶಾಕ್ವು,್‌ಸಪಶಾ್‌ಬಿಂದುವಿನ್ಲಿಾ್‌ಎಳೆದ್‌ತೌಿಜಯಕ್ಷೆ ಲಂಬ್ವಾಗ್ರರುರ್ುದೆ..  
ದರ್ು್‌:್‌O್‌ವೃರ್ುಕ್ಷೀಂದೌ್‌ಮರ್ುು್‌P್‌ಬಿಂದುವಿನ್ಲಿಾ್‌XY್‌ಸಪಶಾಕ್ವಾಗ್ರದೆ. 
ಸಾಧನಿೀಯ್‌:್‌OP   XY 
ರಚ್ನ್ನ : P್‌ಯನ್ುನ್‌ಹೊರರ್ುಪಡಿಸಿ್‌XY ಮೀಲೆ್‌ಮತ್ುಂದು  
       ಬಿಂದು್‌Q್‌ವನ್ುನ್‌ಗುರುತಿಸಿದೆ OQ ಸ್ಯೀರಿಸಿದೆ. 
ಸಾಧನ್ನ್‌: OQ್‌ವೃರ್ುವನ್ುನ್‌R್‌ನ್ಲಿಾ್‌ಛೀಧಿಸಲಿ 
        OQ = OR + RQ 
        OP = OR                    (ಒಂದೆೀ್‌ವೃರ್ುದ್‌ತೌಿಜಯಗಳು) 
        OQ > OR                    (ಪೂಣಾವು್‌ಅದರ್‌ಭಾಗಕ್ತೆಂರ್್‌ದಡಡದು)   
        OQ > OP                    (OP = OR)    
       P್‌ಯನ್ುನ್‌ಹೊರರ್ುಪಡಿಸಿ್‌XY್‌ಮೀಲಿನ್್‌ಎಲ್ಲಾ್‌ಬಿಂದುಗಳಿಗು್‌ಇದು್‌ಅನ್ವಯವಾಗುವುದರಿಂದ, 
       O್‌ನಿಂದ್‌XY್‌ಮೀಲಿನ್್‌ಇರ್ರ್‌ಬಿಂದುಗಳಿಗ್ರರುವ್‌ದಮರಕ್ತೆಂರ್್‌OP್‌ಯು್‌ಕ್ನಿಷ್ಠ್‌ದಮರವಾಗ್ರದೆ,್‌ಆದದರಿಂದ OP    

ಯು್‌XY್‌ಗೆ ಲಂಬ್ವಾಗ್ರದೆ. 

ಹೆೀಳಿಕ್ಷ : ಬಾಹಯ ಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃರ್ುಕ್ಷೆ ಎಳೆದ ಸಪಶಾಕ್ದ ಉದದವು ಸಮನಾಗ್ರರುರ್ುದೆ. 
ದರ್ು : O ವೃರ್ುಕ್ಷೀಂದೌ ಮರ್ುು P ಬಾಹಯಬಿಂದು. PQ ಮರ್ುು PR ಬಾಹಯಬಿಂದು  
      P ಯಂದ ಎಳೆದ ಸಪಶಾಕ್ಗಳಾಗ್ರವ. 
ಸಾಧನಿೀಯ : PQ = PR  
ರಚ್ನ್ನ : OQ, OR ಮರ್ುು OP ಯನ್ುನ ಸ್ಯೀರಿಸಿದೆ. 
ಸಾಧನ್ನ : 
      △OQP ಮರ್ುು △ORP ಗಳಲಿಾ 
      ∠OQP = ∠ORP = 900                                              (ಪೌಮೀಯ – 4.1) 
      OQ = OR                                                     (ಒಂದೆೀ ವೃರ್ುದ ತೌಿಜಯಗಳು) 
      OP = OP                                                            (ಸಾಮಾನ್ಯ ಬಾಹು) 
     ORPOQP ΔΔ                                         (ಲಂ.ವಿ.ಬಾ ಸವಾಸಮತೆಯ ನಿಯಮ) 
     PQ = PR                                                 (ಸವಾಸಮ ತೌಿಭುಜದ ಬಾಹುಗಳು) 
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ವೃರ್ುದ ಭಾಗಗಳು ವಿಸಿುೀಣಾ ಸುರ್ುಳತೆ 
ವೃರ್ು 2πr  ಅಥವಾ 

4

πd2

 

d = 2r ಅಥವಾ 
2

d
r =  

(d = ವಾಯಸ, r = ತೌಿಜಯ) 

 

r2π  ಅಥವಾ dπ  

d = 2r ಅಥವಾ 
2

d
r =  

(d = ವಾಯಸ, r = ತೌಿಜಯ) 
ಅಧಾವೃರ್ು 

 
 

 

2

πr 2

 

r = ವೃರ್ುದ ತೌಿಜಯ 

 

ಅಧಾವೃರ್ು ಪರಿಧಿ + 2 ತೌಿಜಯ 
πr + 2r  

r = ವೃರ್ುದ ತೌಿಜಯ 

ವೃರ್ು ಚ್ಥುರ್ಾಕ್ದ 
 

 

 

 

4

πr 2

 

r = ವೃರ್ುದ ತೌಿಜಯ 

 

4

1  ವೃರ್ು ಪರಿಧಿ + 2 ತೌಿಜಯ 

2

πr
+ 2r 

ತೌಿಜ್ಯಂರ್ರ ಖಂಡ 
 
 
 

 
 

2

0
πr

360

θ
  ಅಥವಾ 

0

2

360

θπr  

ϴ = ತೌಿಜ್ಯಂರ್ರ ಖಂಡ ಕೀನ್, r = ವೃರ್ುದ ತೌಿಜಯ 

 

 

ಕ್ಂಸದ ಉದದ + 2 ತೌಿಜಯ 

πr
360

θ
0

2  + 2r 

ವೃರ್ು ಖಂಡ 
 

 
 

 

 

sinθr
2

1
πr

360

θ 22

0
−

 
ϴ = ತೌಿಜ್ಯಂರ್ರ ಖಂಡ ಕೀನ್, r = ವೃರ್ುದ ತೌಿಜಯ 

 









+

2

θ
sin2rπr

360

θ
0

2

 
ϴ = ತೌಿಜ್ಯಂರ್ರ ಖಂಡ ಕೀನ್, r = ವೃರ್ುದ ತೌಿಜಯ 

ವೃರ್ು ಕ್ಂಸ 
 

 
 

 
 

 
------- 

 

πr
360

θ
0

2  ಅಥವಾ 
0360

θ2πr  

ϴ = ತೌಿಜ್ಯಂರ್ರ ಖಂಡ ಕೀನ್, r = ವೃರ್ುದ ತೌಿಜಯ 

ವೃರ್ು ಕ್ಂಸದ ಉದದ = 
r

 2 
x ತೌಿಜ್ಯಂರ್ರ ಖಂಡ ವಿಸಿುೀಣಾ  ತೌಿಜ್ಯಂರ್ರ ಖಂಡ ವಿಸಿುೀಣಾ = 

2

 r 
x ವೃರ್ು ಕ್ಂಸದ ಉದದ 
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ಘನಾಕ್ೃತಿ ಪಾಶವಾ/ವಕೌ್ಮೀಲೊೈ ವಿಸಿುೀಣಾ ಪೂಣಾಮೀಲೊೈ ವಿಸಿುೀಣಾ ಘನ್ಫಲ 
 

 

 
 

ಚೌಕ್ ಘನ್ (ಘನ್)  

  

 4a2 

 

6a2 

 

a3 

  
 
 

ಆಯರ್ ಘನ್ 

   

 
    

 
ಸಿಲಿಂಡರ್‌ 

 
 

 

 

  

 
 

  
ಶಂಕು 

   
 

 
 
 

ಗೊೀಳ 

   
 

 
   

 
ಅಧಾಗೊೀಳ 
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 ಪೂಣಾಮೀಲೊೈ ವಿಸಿುೀಣಾ (T.S.A) ಘನ್ಫಲ (V) 

ಘನ್ದ(T.S.A) + ಅಧಾಗೊೀಳದ(C.S.A) – ವೃರ್ುದ ವಿಸಿುೀಣಾ ಘನ್ದ (V) + ಅಧಾಗೊೀಳದ (V) 
 

6a2 + 2πr2 - πr2 a3 + 
3

πr
3

 2 
 

 ಪೂಣಾಮೀಲೊೈ ವಿಸಿುೀಣಾ (T.S.A) ಘನ್ಫಲ (V) 

ಘನ್ದ (T.S.A) – ಅಧಾಗೊೀಳದ (T.S.A)  ಘನ್ದ (V) – ಅಧಾಗೊೀಳದ (V) 
 

6a2 - 2πr2  a3 – 
3

πr
3

 2 
 

 ಪೂಣಾಮೀಲೊೈ ವಿಸಿುೀಣಾ (T.S.A) ಘನ್ಫಲ (V) 

ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (C.S.A) + 2 ಅಧಾಗೊೀಳದ (C.S.A)  ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (V) – 2 ಅಧಾಗೊೀಳದ (V) 
 

2πrh + 2(2πr2) πr2h – 






 3
πr

3

 2 
2  

 ಪೂಣಾಮೀಲೊೈ ವಿಸಿುೀಣಾ (T.S.A) ಘನ್ಫಲ (V) 

ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (C.S.A) + ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ ಪಾದದ ವಿಸಿುೀಣಾ + 
ಶಂಕುವಿನ್ (C.S.A)  

ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (V) – ಶಂಕುವಿನ್ (V) 

 

2πrh + πr2 + πrl  πr2h – hπr
3

 1 2
 

ಜೀಡಿಸಿದ ಘನಾಕ್ೃತಿಗಳು   
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ಜೀಡಿಸಿದ ಘನಾಕ್ೃತಿಗಳು    

 

 ಪೂಣಾಮೀಲೊೈ ವಿಸಿುೀಣಾ (T.S.A) ಘನ್ಫಲ (V) 

ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (C.S.A) + 2 ಅಧಾಗೊೀಳ (C.S.A)  ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (V) + 2 ಅಧಾಗೊೀಳ (V) 
 

2πrh + 2(2πr2)  πr2h + 






 3
πr

3

 2 
2  

 ಪೂಣಾಮೀಲೊೈ ವಿಸಿುೀಣಾ (T.S.A) ಘನ್ಫಲ (V) 

ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (C.S.A) + ಅಧಾಗೊೀಳ (C.S.A)  ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (V) + ಅಧಾಗೊೀಳ (V) 
 

2πrh + 2πr2
 πr2h + 

3
πr

3

 2 
 

 ಪೂಣಾಮೀಲೊೈ ವಿಸಿುೀಣಾ (T.S.A) ಘನ್ಫಲ (V) 

ಶಂಕುವಿನ್ (C.S.A) + ಅಧಾಗೊೀಳ (C.S.A)  ಶಂಕುವಿನ್ (V) + ಅಧಾಗೊೀಳ (V) 
 

πrl + 2πr2
 hπr

3

 1 2
 + 

3
πr

3

 2 
 

 ಪೂಣಾಮೀಲೊೈ ವಿಸಿುೀಣಾ (T.S.A) ಘನ್ಫಲ (V) 

ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (C.S.A) + 2 ಶಂಕುವಿನ್ (C.S.A)  ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (V) + 2 ಶಂಕುವಿನ್ (V) 
 

2πrh + 2πrl  πr2h + 







hπr

3

 1 2
2   
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 ಪೂಣಾಮೀಲೊೈ ವಿಸಿುೀಣಾ (T.S.A) ಘನ್ಫಲ (V) 

ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (C.S.A) + ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ ಪಾದದ ವಿಸಿುೀಣಾ + 
ಶಂಕುವಿನ್ (C.S.A)  

ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (V) +  ಶಂಕುವಿನ್ (V) 

 

2πrh + πr2 + πrl  πr2h + hπr
3

 1 2
  

 ಪೂಣಾಮೀಲೊೈ ವಿಸಿುೀಣಾ (T.S.A) ಘನ್ಫಲ (V) 

ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (C.S.A) +  ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ ಮೀಲುೂಖದ 
ವಿಸಿುೀಣಾ + ಶಂಕುವಿನ್ (C.S.A)   

ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (V) - ಶಂಕುವಿನ್ (V) 

 

2πrh + πr2 + πrl  πr2h - hπr
3

 1 2
  

 ಪೂಣಾಮೀಲೊೈ ವಿಸಿುೀಣಾ (T.S.A) ಘನ್ಫಲ (V) 

ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (C.S.A) + ಶಂಕುವಿನ್ (C.S.A) + 
ಅಧಾಗೊೀಳದ (C.S.A)   

ಸಿಲಿಂಡರಿನ್ (V) + ಶಂಕುವಿನ್ (V) + ಅಧಾಗೊೀಳದ (V) 

 

2πrh + πrl + 2πr2 
 πr2h + hπr

3

 1 2
 + 

3
πr

3

 2 
 

ಜೀಡಿಸಿದ ಘನಾಕ್ೃತಿಗಳು     
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ಸರಾಸರಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಮಾದರಿ ಪೌಶ್ನನ 
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1. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 2 – 6 7 – 11 12 – 16 17 – 21 22 – 26 

ಆವೃತಿು 2 4 5 3 1 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಸರಾಸರಿ = 13)                                                               
2. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 10 – 20 20 - 30 30 – 40  40 – 50  50 – 60  

ಆವೃತಿು 4 6 5 4 1 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಸರಾಸರಿ = 31)                                                               
3. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 1 – 5 6 – 10 11 – 15 16 – 20 21 – 25 

ಆವೃತಿು 4 3 2 1 5 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಸರಾಸರಿ = 13)                                                               
4.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಆವೃತಿು ವಿರ್ರರ್ ಪಟ್ಟಠಯಲಿಾರುವ ದತುಂಶಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 5 – 15  15 – 25  25 – 35  35 – 45  45 – 55  

ಆವೃತಿು 4 6 5 6 4 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಸರಾಸರಿ = 30)                                                               
5. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 50 – 60 

ಆವೃತಿು 2 3 5 7 3 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಸರಾಸರಿ = 38)                                                               
6. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 5 – 15  15 – 25  25 – 35  35 – 45  45 – 55  

ಆವೃತಿು 1 3 5 4 2 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಸರಾಸರಿ = 32)                                                               
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7. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 5 – 15  15 – 25  25 – 35  35 – 45  45 – 55  

ಆವೃತಿು 4 3 6 5 2 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಸರಾಸರಿ = 29)                                            
8. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 1 – 5  5 – 9  9 – 13   13 – 17  17 – 21  

ಆವೃತಿು 4 3 5 7 1 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಸರಾಸರಿ = 10.6)                                          
9. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 0 – 10   10 – 20  20 – 30  30 – 40  40 – 50  

ಆವೃತಿು 3 5 9 5 3 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಸರಾಸರಿ = 25)                                            
10. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 10 – 30 30 – 50 50 – 70 70 – 90 

ಆವೃತಿು 2 6 10 2 

   
 
 
 

(ಉರ್ುರ : ಸರಾಸರಿ = 52)                                                    
11. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 

ಆವೃತಿು 5 12 14 11 8 

 
 
 
 

(ಉರ್ುರ : ಸರಾಸರಿ = 26)                                                           
12.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 2 – 4 4 – 6 6 – 8 8 – 10 

ಆವೃತಿು 5 6 3 1 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಸರಾಸರಿ = 05)                                                               
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ಬ್ಹುಲಕ್ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಮಾದರಿ ಪೌಶ್ನನ  
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1. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಬ್ಹುಲಕ್ವನ್ುನ (ರಮಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 1 – 5 5 – 9 9 – 13 13 – 17 17 – 21 

ಆವೃತಿು 1 3 7 10 9 

   
 
 

 

(ಉರ್ುರ : ಬ್ಹುಲಕ್ = 15.4)                                                             
2. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಬ್ಹುಲಕ್ವನ್ುನ (ರಮಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 1 – 3 3 – 5 5 – 7 7 – 9 9 – 11 

ಆವೃತಿು 6 9 15 9 1 

   
 
 

 

(ಉರ್ುರ : ಬ್ಹುಲಕ್ = 6)                                                             
3. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಬ್ಹುಲಕ್ವನ್ುನ (ರಮಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 10 – 15 15 – 20 20 – 25 25 – 30 30 – 35 

ಆವೃತಿು 3 3 7 6 6 

   
 
 

 

(ಉರ್ುರ : ಬ್ಹುಲಕ್ = 24)                                                             
4.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಬ್ಹುಲಕ್ವನ್ುನ (ರಮಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 5 – 15    15 – 25  25 – 35  35 – 45  45 – 55  

ಆವೃತಿು 3 4 8 7 3 

   
 
 

 
 

(ಉರ್ುರ : ಬ್ಹುಲಕ್ = 33)                                                             
5. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಬ್ಹುಲಕ್ವನ್ುನ (ರಮಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 0 – 5 5 – 10 10 – 15 15 – 20 20 – 25 

ಆವೃತಿು 8 9 5 3 1 

   
 
 

 

(ಉರ್ುರ : ಬ್ಹುಲಕ್ = 6)                                                             
6.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಬ್ಹುಲಕ್ವನ್ುನ (ರಮಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 10 – 25 25 – 40 40 – 55 55 – 70 70 – 85 85 – 100 

ಆವೃತಿು 2 3 7 6 6 6 

   
 
 

 

(ಉರ್ುರ : ಬ್ಹುಲಕ್ = 52)                                                             
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7.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಬ್ಹುಲಕ್ವನ್ುನ (ರಮಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 1 – 3 3 – 5 5 – 7 7 – 9 9 – 11 

ಆವೃತಿು 7 8 2 2 1 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಬ್ಹುಲಕ್ = 3.2)                                                              
8.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಬ್ಹುಲಕ್ವನ್ುನ (ರಮಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 1 – 3 3 – 5 5 – 7 7 – 9 9 – 11 

ಆವೃತಿು 6 9 2 2 1 

   
 
 

 
 

(ಉರ್ುರ : ಬ್ಹುಲಕ್ = 3.6)                                                  
9.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಬ್ಹುಲಕ್ವನ್ುನ (ರಮಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 

ಆವೃತಿು 7 9 15 11 8 

   
 
 

 

 

(ಉರ್ುರ : ಬ್ಹುಲಕ್ = 26)                                            
10.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪಶೌ್ನನಗಳಿಗೆ ಬ್ಹುಲಕ್ವನ್ುನ (ರಮಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 

ಆವೃತಿು 6 9 15 9 1 

   
 
 

 

 

(ಉರ್ುರ : ಬ್ಹುಲಕ್ = 25)                                            
11. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಬ್ಹುಲಕ್ವನ್ುನ (ರಮಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 

ಆವೃತಿು 2 3 5 2 

   
 
 

 
 

(ಉರ್ುರ : ಬ್ಹುಲಕ್ = 24)                                                              
12.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪಶೌ್ನನಗಳಿಗೆ ಬ್ಹುಲಕ್ವನ್ುನ (ರಮಢಿ ಬೆಲೆ) ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 1 – 3 3 – 5 5 – 7 7 – 9 9 – 11 

ಆವೃತಿು 7 8 2 2 1 

   
 
 

 

(ಉರ್ುರ : ಬ್ಹುಲಕ್ = 3.28)                                                         
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ಮಧಾಯಂಕ್ ಬಿಡಿಸುವ ಮಾದರಿ ಪೌಶ್ನನ 
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1. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಮಧಾಯಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 50 – 60  60 – 70  70 – 80  80 – 90  90 – 100  

ಆವೃತಿು 5 8 10 4 3 

   
 
 

 

(ಉರ್ುರ : ಮಧಾಯಂಕ್ = 72)                                                              
2.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಮಧಾಯಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 0 – 20  20 – 40  40 – 60  60 – 80  80 – 100  

ಆವೃತಿು 6 9 10 8 7 

   
 
 

 

(ಉರ್ುರ : ಮಧಾಯಂಕ್ = 50)                                                              
3.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಮಧಾಯಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 20 – 40  40 – 60  60 – 80  80 – 100  

ಆವೃತಿು 7 15 20 8 

   
 
 

 

(ಉರ್ುರ : ಮಧಾಯಂಕ್ = 63)                                                              
4.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಮಧಾಯಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 1 – 4  4 – 7 7 – 10 10 – 13  13 – 16  16 - 19 

ಆವೃತಿು 6 30 40 16 4 4 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಮಧಾಯಂಕ್ = 8.05)                                           
5.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಮಧಾಯಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 15 – 20    20 – 25  25 – 30  30 – 35  35 – 40  

ಆವೃತಿು 2 3 6 4 5 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಮಧಾಯಂಕ್ = 29.16)                                                           
6.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಮಧಾಯಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 1 – 5  5 – 9  9 – 13 13 – 17  17 – 21  

ಆವೃತಿು 7 2 2 8 1 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಮಧಾಯಂಕ್ = 8.05)                                           
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7.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಮಧಾಯಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 40 – 45  45 – 50  50 – 55  55 – 60  60 – 65  65 – 70  70 – 75  

ಆವೃತಿು 2 3 8 6 6 3 2 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಮಧಾಯಂಕ್ = 56.67)                                                       
8.  ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಮಧಾಯಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 30 – 35   35 – 40  40 – 45  45 – 50  50 – 55  55 – 60  60 – 55  

ಆವೃತಿು 14 16 18 23 18 8 3 

   
 
 

 

(ಉರ್ುರ : ಮಧಾಯಂಕ್ = 45.4)                                                            
9. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಮಧಾಯಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 0 – 10   10 – 20  20 – 30  30 – 40  40 – 50  50 – 60  

ಆವೃತಿು 22 10 8 15 5 6 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಮಧಾಯಂಕ್ = 21.25)                                                           
10. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪಶೌ್ನನಗಳಿಗೆ ಮಧಾಯಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 0 – 20  20 – 40  40 – 60  60 – 80  80 – 100  

ಆವೃತಿು 6 11 17 12 4 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಮಧಾಯಂಕ್ = 49.41)                                                           
11. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಮಧಾಯಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 0 – 10   10 – 20  20 – 30  30 – 40  40 – 50  50 – 60  

ಆವೃತಿು 5 8 20 15 7 5 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಮಧಾಯಂಕ್ = 28.5)                                                           
12. ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಪೌಶ್ನನಗಳಿಗೆ ಮಧಾಯಂಕ್ವನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

ವಗಾಾಂರ್ರ 5 – 10  10 – 15  15 -20  20 – 25  25 – 30  30 – 35  

ಆವೃತಿು 5 8 16 23 10 8 

   
 
 

(ಉರ್ುರ : ಮಧಾಯಂಕ್ = 21.3)                                                           
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1. ಒಂದು ಘಟನ್ನಯ ಸಂಭವನಿೀಯತೆ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸಮರೌ್ 
                         P(E) = ಘಟನ್ನಯ E ನ್ ಸಂಭವನಿೀಯತೆ 
                        n(E) = ಘಟನ್ನ E ಗೆ ಅನ್ುಕೂಲಿಸುವ ಫಲಿರ್ಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ 
                        n(S) = ಯಾದೃಚಿಿಕ್ ಪೌಯೀಗದ ಎಲ್ಲಾ ಸಾಧಯ ಫಲಿರ್ಗಳ ಒಟುಿ ಸಂಖ್ಯಯ. 
2. ಖಚಿರ್ ಘಟನ್ನ (ನಿಶಿುರ್ ಘಟನ್ನ) ಯ ಸಂಭವನಿೀಯತೆ ಒಂದು (1) ಆಗ್ರದೆ. 
3. ಅಸಂಭವ ಘಟನ್ನಯ ಸಂಭವನಿೀಯತೆ ಸನ್ನನ (0) ಆಗ್ರದೆ.  
4. ಒಂದು ಘಟನ್ನ ʼE’ ಸಂಭವನಿೀಯತೆ P(E) ಯು ಒಂದು ಸಂಖ್ಯಯಯಾಗ್ರದುದ 0 ≤ P(E) ≤ 1 ಆಗ್ರರುರ್ುದೆ. 

5. ಘಟನ್ನ E ಮರ್ುು ಘಟನ್ನ E  ಪರಸಪರ ಪೂರಕ್ ಘಟನ್ನಗಳಾಗ್ರದುದ 1)E(P)E(P =+  
6. ಒಂದು ನಾಣಯವನ್ುನ ಚಿಮೂದಾಗ ಸಾಧಯವಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ಫಲಿತಂಶಗಳ ಗಣ 
    S = {H, T} 

   ಒಟುಿ ಫಲಿರ್ಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ n(s) = 2 

7. ಎರಡು ನಾಣಯವನ್ುನ ಚಿಮೂದಾಗ ಸಾಧಯವಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ಫಲಿತಂಶಗಳ ಗಣ 
    S = {(H, H), (H, T), (T, H), (T, T)} 

   ಒಟುಿ ಫಲಿರ್ಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ n(s) = 4 
8. ಮಮರು ನಾಣಯವನ್ುನ ಚಿಮೂದಾಗ ಸಾಧಯವಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ಫಲಿತಂಶಗಳ ಗಣ 
     S = {(H, H, H), (H, H, T), (H, T, H), (T, H, H), (T, T, T), (T, T, H), (T, H, T), (T, T, H)},  

   ಒಟುಿ ಫಲಿರ್ಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ n(s) = 8 

9. ಒಂದು ದಾಳವನ್ುನ ಉರುಳಿಸಿದಾಗ ಸಾಧಯವಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ಫಲಿತಂಶಗಳ ಗಣ 
         S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

   ಒಟುಿ ಫಲಿರ್ಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ n(s) = 6 

10.ಒಂದು ದಾಳವನ್ುನ ಉರುಳಿಸಿದಾಗ ಸಾಧಯವಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ಫಲಿತಂಶಗಳ ಗಣ 
 
 
 
 

 

   ಒಟುಿ ಫಲಿರ್ಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ n(s) = 36 

(1,1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6) 
(2,1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6) 
(3,1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6) 
(4,1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6) 
(5,1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6) 
(6,1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6) 

 

S = 
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1. ಒಂದು ಪ್ಟಿ್ಟಗೆಯಲಿಾ 9 ರಿಂದ 19 ರ ವರಗ್ರನ್ ಸಂಖ್ಯಯಯನ್ುನ ನ್ಮಮದಸಿರುವ ರ್ಕಡುಾಗಳಿವ. ಪ್ಟಿ್ಟಗೆಯಂದ 
ಯಾದೃಚಿಿಕ್ವಾಗ್ರ ಒಂದು ರ್ಕಡಾನ್ುನ ತೆಗೆದಾಗ ಅದು ಒಂದು ಅವಿಭಾಜಯ ಸಂಖ್ಯಯಯಾಗ್ರರುವ ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                                                    

2. ಒಂದು ಪ್ಟಿ್ಟಗೆಯಲಿಾ 10 ರಿಂದ 18 ರ ವರಗ್ರನ್ ಸಂಖ್ಯಯಯನ್ುನ ನ್ಮಮದಾಗ್ರರುವ 9 ರ್ಕಡುಾಗಳನ್ುನ ಹಾಕ್ಲ್ಲಗ್ರದೆ. ಆ 
ಪ್ಟಿ್ಟಗೆಯಂದ ಒಂದು ರ್ಕಡಾನ್ುನ ಯಾದೃಚಿಿಕ್ವಾಗ್ರ ತೆಗೆದಾಗ ಅದು ಒಂದು ಅವಿಭಾಜಯ ಸಂಖ್ಯಯಯಾಗ್ರರುವ 
ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                                  

3. ಒಂದು ಚಿೀಲದಲಿಾ 3 ಕ್ಷಂಪು ಚಂಡುಗಳು, 5 ಬಿಳಿ ಚಂಡುಗಳು ಮರ್ುು 8 ನಿೀಲಿ ಚಂಡುಗಳಿವ, ಚಿೀಲದಂದ  
ಯಾದೃಚಿಿಕ್ವಾಗ್ರ ಒಂದು ಚಂಡನ್ುನ ಹೊತೆಗೆಯಲ್ಲಗ್ರದೆ. ಆ ಚಂಡು ಕ್ಷಂಪು ಚಂಡು ಆಗ್ರರುವ ಬಿಳಿ ಚಂಡು ಆಗದರುವ 
ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                               

4. ಒಂದು ಅವರ್ಕಶದ ಆಟದಲಿಾ ಒಂದು ಸಮಚ್ಕ್ವು ಚ್ರ್ಕೌರ್ಕರವಾಗ್ರ ತಿರುಗ್ರ  1, 2, 3, 4, 

5, 6, 7, 8 ಈ ಅಂಕ್ಷಗಳಲಿಾ ಯಾವುದಾದರಂದು ಅಂಕ್ಷಯನ್ುನ ಸಮಚಿಸುವಂತೆ 
ನಿಶುಲವಾಗುರ್ುದೆ ಮರ್ುು ಇವಲಾವು ಸಮಾನ್  ಸಾಧಯತೆಗಳನ್ುನ ಹೊಂದದೆ. ಸಮಚ್ಕ್ವು 
ಸಮಚಿಸುವ ಸಂಖ್ಯಯ ಒಂದು ಬೆಸ ಸಂಖ್ಯಯ ಆಗ್ರರುವ ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                                                  

5. ಇಂಗ್ರಾೀಷ್‌ ವಣಾಮಾಲೆಯ ಅಕ್ಷರಗಳಿಂದ 𝑨 𝑩 𝑪 𝑫 𝑬 𝑰 ಗಳನ್ುನ ಒಂದು ಘನಾಕ್ೃತಿಯ ದಾಳದ ಮುಖದ ಮೀಲೆ 
ಗುರುತಿಸಿದೆ. ಈ ದಾಳವನ್ುನ ಒಂದು ಬಾರಿ ಉರುಳಿಸಿದಾಗ ಮೀಲೆ ಬ್ರುವ ಮುಖದಲಿಾ ಸವರಾಕ್ಷರ (Vowel) ಬ್ರುವ 
ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                         

6. ಮುಖದ ಮೀಲೆ 1 ರಿಂದ 6 ವರಗ್ರನ್ ಸಂಖ್ಯಯಗಳನ್ುನ ನ್ಮಮದಸಿರುವ ಒಂದು ಘನಾಕ್ೃತಿಯ ದಾಳಗಳನ್ುನ ಎರಡು ಬಾರಿ 
ಉರುಳಿಸಲ್ಲಗ್ರದೆ. ಹಾಗಾದರ ಮುಖಗಳ ಮೀಲಿನ್ ಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಮೊರ್ು 10 ಬ್ರುವ ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                                                   

7. ಒಂದು ಪ್ಟಿ್ಟಗೆಯಲಿಾ 1 ರಿಂದ 90 ರವರಗೆ ಸಂಖ್ಯಯಯನ್ುನ ನ್ಮಮದಸಿರುವ ಬಿಲೆಾಗಳಿವ. ಪ್ಟಿ್ಟಗೆಯಂದ ಯಾದೃಚಿಿಕ್ವಾಗ್ರ 
ಒಂದು ಬಿಲೆಾಯನ್ುನ ಹೊರತೆಗದರ ಅದು ಪೂಣಾ ವಗಾ ಸಂಖ್ಯಯಯಾಗ್ರರುವ ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                      

8. 1 ರಿಂದ 6 ರವರಗ್ರನ್ ಸಂಖ್ಯಯಗಳನ್ುನ ಹೊಂದರುವ ಒಂದು ಘನಾಕ್ೃತಿಯ ದಾಳವನ್ುನ ಒಂದು ಬಾರಿ ಉರುಳಿಸಿದಾಗ ಬೆಸ 
ಸಂಖ್ಯಯ ಮೀಲೆ ಬ್ರುವ ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                       

9. ಒಂದು ಪಟಿ್ಟಗೆಯಲಿಾ 6 ಕ್ಷಂಪು, 5 ನಿೀಲಿ ಮರ್ುು 4 ಹಸಿರು ಚಂಡುಗಳಿವ. ಪ್ಟಿ್ಟಗೆಯಂದ ಯಾದೃಚಿಿಕ್ವಾಗ್ರ ಒಂದು 
ಚಂಡನ್ುನ ಹೊರತೆಗೆದರ ಅದು (i) ಹಸಿರು ಆಗ್ರರುವ (ii) ಕ್ಷಂಪು ಆಗ್ರರುವ ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.     
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10.  A ಯು ಒಂದು ಯಾದೃಚಿಿಕ್ ಪಯೌೀಗದ ಘಟನ್ನಯಾಗ್ರದುದ P(A) : )A(P  = 1 : 2 ಆದರ )A(P  ಯನ್ುನ  
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.      

11.  1 ರಿಂದ 6 ವರಗ್ರನ್ ಸಂಖ್ಯಯಗಳನ್ುನ ನ್ಮಮದಸಿರುವ ಎರಡು ಘನಾಕ್ೃತಿಯ ದಾಳಗಳನ್ುನ ಏಕ್ರ್ಕಲದಲಿಾ ಉರುಳಿಸಲ್ಲಗ್ರದೆ . 
ಮೀಲೆ ಬ್ರುವ ಮುಖಗಳಲಿಾ ಸಂಖ್ಯಯಗಳ ಮೊರ್ು 7 ಕ್ತೆಂರ್ ಹೆಚ್ಚುಗ್ರರುವ ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                                                                        

12. ಒಂದು ದಾಳವನ್ುನ ಒಂದು ಬಾರಿ ಎಸ್ಯಯಲ್ಲಗ್ರದೆ 2 ಮರ್ುು 6 ರ ನ್ಡುವಿನ್ ಒಂದು ಸಂಖ್ಯಯಯನ್ುನ ಪಡೆಯುವ 
ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                          

13. 1 ರಿಂದ 6 ರವರಗ್ರನ್ ಸಂಖ್ಯಯಗಳನ್ುನ ಮುಖಗಳ ಮೀಲೆ ನ್ಮಮದಸಿರುವ ಘನಾಕ್ೃತಿಯ ದಾಳವನ್ುನ ಒಂದು ಬಾರಿ 
ಉರುಳಿಸಿದೆ ಒಂದು ಪೂಣಾ ವಗಾಸಂಖ್ಯಯಯನ್ುನ ಮೀಲುೂಖದಲಿಾ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

14. 1 ರಿಂದ 6 ರವರಗ್ರನ್ ಸಂಖ್ಯಯಗಳನ್ುನ ಮುಖಗಳ ಮೀಲೆ ನ್ಮಮದಸಿರುವ ಘನಾಕ್ೃತಿಯ ದಾಳವನ್ುನ ಒಂದು ಬಾರಿ 
ಉರುಳಿಸಿದೆ ಮೀಲುೂಖದಲಿಾ 4 ಬ್ರುವ ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                   

15. 1 ರಿಂದ 6 ರವರಗ್ರನ್ ಸಂಖ್ಯಯಗಳನ್ುನ ಮುಖಗಳ ಮೀಲೆ ನ್ಮಮದಸಿರುವ ಘನಾಕ್ೃತಿಯ ದಾಳವನ್ುನ ಒಂದು ಬಾರಿ 
ಉರುಳಿಸಿದೆ ಈ ಕ್ಷಳಗ್ರನ್ ಘಟನ್ನಗಳ ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

a. ಸಮ ಸಂಖ್ಯಯ  
b. ಒಂದು ವಗಾಸಂಖ್ಯಯ ಆಗದರುವ ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                   

16. ಎರಡು ನಾಣಯಗಳನ್ುನ ಜತೆಯಾಗ್ರ ಚಿಮೂಲ್ಲಗ್ರದೆ. ಕ್ನಿಷ್ಠ ಒಂದು ಪುಚ್ುವನ್ುನ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.                                                                    

17. ಒಂದು ಬ್ುಟಿ್ಟಯಲಿಾ 36 ಮಾವಿನ್ ಹಣುುಗಳಿವ. ಅವುಗಳ ¼ ಭಾಗದಷಿ್ಟ ಹಣುುಗಳು ಕಳೆತಿವ ಮರ್ುು ಉಳಿದವು 
ಚನಾನಗ್ರವ. ಬ್ುಟಿ್ಟಯಂದ ಯಾದೃಚಿಿಕ್ವಾಗ್ರ ಒಂದು ಮಾವಿನ್ ಹಣುುನ್ುನ ಹೊರತೆಗೆದಾಗ ಅದು ಚನಾನಗ್ರರುವ 
ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯನ್ುನ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯರಿ.  


